

قصیدہ

دریشان سید حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

بزبان احمدیان کشمیر

ذیل کا قصیدہ جماعت احمدیہ سرینگر نے علاقہ کشمیر کے احمدیوں کی طرف ارسال کیا ہے۔

السلام اے امام ما	حبذا اے ہمام ما	صائب الہی ذی ہم	حسن الخلق ذی شمیم
اے ہمائے پیام ما	از تو صبح است شام ما	نیست یار اے عمری	علی را۔ تو برتری
اے شارب تو سروری	از دم تست جانبری	در نکوئی سمندی	پادشاہ سنخوری
مشاب تاتار و عنبری	بُوئے گل پیبری	سحر کن است کلام تو	زندگی بخش جسام تو
خبر و سالار قدسیاں	پشت و پناہ موناں	بر سمائے مقام تو	صد علاج است نام تو
ساکن منزل جہاں	راحت جان انس و جان	چشم زکس چو واکنی	یک قیامت پیاکنی
مور و فصل و المنن	مہربان لطف جان تن	غنچہ لب چو واکنی	باحند آشن کنی
بُوئے گلاب و نترن	بیت شکن مائے فتن	داروئے درد ما توئی	عین شفا ئے ما توئی
حائے دین مصطفیٰ	مادے دین و ہمتی	کان مہر و وفار توئی	جان بخت اے ما توئی
عاشق روئے مجتہد	معطیٰ خیر و حجتی	ہدیہ تست جان ما	انخت یار و عنان ما
عالم و عامل و علم	کارل و مالک و سلم	محوست است نشان ما	در پے تو جان ما

احرار یوں کی دہوکہ بازی

احرار یوں کی چالیسوں کے متعلق اس سے پہلے کئی دفعہ لکھا جا چکا ہے۔ یہ لوگ اپنی چالاکی اور چال بازی سے پہلے لوگوں میں فساد کر دیتے ہیں۔ اور پھر ان فسادات کو اس بات کے ثبوت میں پیش کرتے ہیں کہ یہ ان کے پیالے اور گورنمنٹ کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ کہ یہ ان کے پیالے اور عوام پر اثر کی وجہ سے ہے۔ اسی طرح مختلف رنگوں میں عوام پر یہ اثر پیدا کرنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ گورنمنٹ احراروں کی طاقت کی وجہ سے مرعوب ہے۔ اور ان کے خوش کرنے کے لئے ہر طرح کی کوشش کرتی رہتی ہے۔ قادیان میں گورنمنٹ نے جو احرار یوں نے کچھ لوگوں کو جمع کر کے اسی قسم کی دھوکہ دہی کی ہے۔ جن لوگوں نے مولوی عبد الغفار صاحب غزنی اور مولوی عنایت اللہ صاحب کی تقریریں سنی ہیں۔ ان پر واضح ہو گیا ہوگا۔ کہ جماعت احمدیہ کے علاوہ ان لوگوں کے حملہ کا رخ شیخ صالح محمد صاحب سب انسپکٹر پولیس کی ذات بھی تھی۔ ان تقریروں میں ان پر تمام وہ بہتانات لکھ دیے گئے ہیں جو اس سے پہلے احمدیوں پر لگایا کرتے تھے۔ اور کہا گیا کہ شیخ صالح محمد صاحب احمدیوں کے ساتھ سازش کر کے احرار کو نقصان پہنچا رہے ہیں۔ یا پہنچانا چاہتے ہیں۔ اس کے مقابلہ میں مقامی چوکی کے انسپکٹر محمد علی خان صاحب سید کاٹھیل کی تقریر کی گئی۔ یہ وہی کاٹھیل صاحب ہیں جن کے متعلق ۱۶ اپریل کے جرم کے لیٹر میں بیان کیا گیا تھا۔ کہ قمر خاندان میں ایک سازش میں شامل ہوئے ہیں۔ جو مولوی عنایت اللہ صاحب جیسے عظیم الشان انسان کے قتل کے لئے کی گئی ہے۔ جس طرح سازش کے الزام سے محمد علی صاحب کی بریت ہو گئی۔ چند دن تک شیخ صالح محمد صاحب کی بھی ممکن ہے۔ کہ بریت ہو جائے۔ اس وقت ان کے خلاف جو کچھ کیا گیا۔ اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ شیخ صاحب کے لڑکوں کے لاہور کالج میں تعلیم پاتے ہیں۔ بچوں کے آرام اور اخراجات میں تخفیف کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ لاہور میں اپنے تبادلہ کے لئے کوشش کر رہے ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے۔ احرار یوں کو اس کے متعلق کسی طرح اطلاع ہو گئی۔ اور انہوں نے سمجھ لیا۔ کہ شیخ صاحب کا مقرب تبادلہ ہونے والا ہے۔ اس پر انہوں نے یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ شیخ صالح محمد صاحب کی تبدیلی کا باعث احراروں کی نامزدگی ہوئی ہے۔ ان کے خلاف ریزولوشن پاس کئے۔ اس طرح وہ عوام پر یہ اثر پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ کہ انسانی بالا ایتظام تبدیلیاں احرار کی خوشنودی کے لئے کرتے ہیں نیز اس سے غالب یہ بھی غرض ہے۔ کہ موجودہ سب انسپکٹر کے خلاف غلط الامت کی پوجا کر کے آنے والے سب انسپکٹر کو مرعوب کر سکیں۔

۲۴ مسلم پبلک پرائیوٹ ڈسٹرکٹ اثر کے ثبوت میں مولوی عبد الغفار صاحب نے کہا کہ احرار لیڈروں کے حکم کی اطاعت کرتے ہوئے سلطان پور میں ۳۰ مسلمان شہید ہو گئے۔ ہم یہ انتہی نہیں۔ کہ احرار نے کئے۔ لوگوں کو قتل کرنے اور قید کرنے میں بیوقوفی رکھتے ہیں۔ لیکن حاد سلطان پور میں بھی عوام کی فدایت کی بجائے احرار دھوکہ بازی سے زیادہ کام کیا ہے۔ کیونکہ گولی چلنے سے پہلے یہ خبر مسلمانوں میں عام طور پر مشہور کر دی گئی تھی۔ کہ ریاستی حکام دائرے کی اجازت کے بغیر گولی نہیں چلا سکتے۔ اس وجہ سے حکام نے جس قدر بھی تعہدات کیے وہ محض دھوکہ بازی کی گئیں۔ اور غریب دیہاتی اس دھوکہ میں لے گئے۔ احرار ہر جگہ اس ہتھیار سے کام لیتے ہیں۔ یہی وجہ ہے۔ کہ جب ان کی دھوکہ دہی ظاہر ہو جاتی ہے تو لوگ ان کی جان کو روٹتے ہیں۔ اور دور دورہ اندیشوں کو پھیلنے دیتے ہیں۔ کہ احرار یوں کی چالیسوں کے متعلق ہے۔

ایک احمدی خاتون کی بی بی اے میں کامیابی
 نہایت خوشی اور مسرت کے ساتھ لکھا جاتا ہے۔ کہ محترمہ اہل اللہ بگم صاحبہ بنت جناب شیخ عبد الرحمن صاحب بھری ہڈیاں شہر مدرسہ احمدیہ بی بی اے کے امتحان میں سیکرٹ ڈویژن میں کامیاب ہو گئی ہیں اور ۲۵ نمبر حاصل کئے ہیں اس لئے کہ کامیابی پر ہم محترمہ اور ان کے والدین کو مبارکباد پیش کرتے ہیں۔
 یہ بات قابل ذکر ہے۔ کہ اہل اللہ بگم صاحبہ قادیان سے پہلی اور جماعت میں غالباً دوسری گریجویٹ خاتون ہیں۔
 انہوں نے پرائیویٹ طور پر بی بی اے تک کامیابی حاصل کی ہے۔
 دعا ہے کہ خداتعالیٰ اس کامیابی کو ان کے لئے اور جماعت کے لئے فائدہ بخشے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

تمبر ۱۹۳۲ قادیان دارالامان مورخہ ۸ ربیع الاول ۱۳۵۳ ۲۲ جلد

کشمیر یوسف شاہی پارٹی کی ایک اور جھلک

کیا ایسا اثر تیریں گی؟

ریاست کا جانبدارانہ رویہ

میر واعظ یوسف شاہ صاحب نے جب اپنی خاص اغراض کی خاطر جمہور مسلمانان کشمیر سے علیحدگی اختیار کر کے ایک ایسی پارٹی قائم کی ہے جو حقوق طلب مسلمانوں کی مخالفت کرنے۔ انہیں نقصان پہنچانے اور ملک میں فتنہ و فساد پھیلانے میں مصروف ہے۔ اسی وقت سے حکومت کشمیر نے اس مفسد پارٹی کے متعلق نہایت جانبدارانہ رویہ اختیار کیا ہوا ہے۔ اور اسے کھلی اجازت دے رکھی ہے کہ جو چاہے کرے۔ اور جو طرح چاہے فتنہ و فساد پھیلاتی ہے۔ شروع شروع میں جب ان لوگوں نے خانہ جنگی کی طرح ڈالی مسلمانوں کو مسلمانوں کے سر چھوڑے اور خون بہانے میں مصروف کیا۔ اور ریاست کے احکام کی کوئی پروا نہ کی تو ریاست میر واعظ صاحب کو گرفتار کر لیا۔ لیکن ساتھ ہی ان عزیزین کو بھی پکڑ لیا گیا جنہیں میر واعظ صاحب نے اپنی پارٹی کے مخالف سمجھتے۔ اور ان کے خلاف شورش پیدا کرنے۔ اور انہیں نقصان پہنچانے میں لگے ہوئے فتنہ خیز یقین کے لیڈروں کی گرفتاری امن عامہ کے قیام کے نام سے کی گئی تھی۔ لیکن حیرت کی انتہا نہ رہی جب میر واعظ کے لئے تو ہر طرح آرام و آسائش کا انتظام کر دیا گیا۔ لیکن جن کے خلاف انہوں نے شورش پیدا کی تھی۔ انہیں کس سیر کی حالت میں چھوڑ دیا گیا۔ اور پھر چند ہی روز کے بعد میر واعظ صاحب کو جس طریق سے راکھا گیا۔ اس کی حقیقت بھی دانفکار خوب چھی طرح جانتے ہیں۔

پھر جب ان فسادات کے باعث جو میر واعظ صاحب نے کرائے تھے۔ اور جن میں ان کے حامیوں نے دوسرے مسلمانوں پر حملے کر کے انہیں بھی قتل کیا تھا۔ تفریری ٹیکس لگایا گیا تو دنیا بھر کی تھیکر حیران رہ گئی۔ کہ یوسف شاہی پارٹی کو اس سے مستثنیٰ کر دیا گیا۔ اور یوسف شاہی اخبار "اسلام" (۱۲ اگست ۱۹۳۲ء) نے بڑے فخر سے یہ اعلان کیا کہ

"ارباب حکومت نے ماسیہ کے علاوہ میں تفریری چوکی قائم کرتے ہوئے اعلان کیا ہے۔ کہ اس چوکی کے اغراجات کی وصولی کے دوران میں ہندوؤں سکھوں اور یوسف شاہی مسلمانوں کو مستثنیٰ قرار دیا جائیگا۔" اس سے ریاست کا یوسف شاہی پارٹی کے متعلق جانبدارانہ رویہ بالکل واضح ہو گیا۔ یوسف صاحب کی گرفتاری خواہ چند روز کے لئے ہی تھی۔ ثبوت تھا اس بات کا۔ کہ ریاست کے نزدیک وہ بھی اس شان اور قانون کی خلاف ورزی کے اسی طرح مرتکب ہے۔ جس طرح ریاست دوسرے مسلمانوں کو قرار دیتی تھی۔ پھر کوئی اور نہ تھی۔ کہ یوسف شاہی مسلمانوں کو تفریری ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دیا جاتا۔ لیکن ریاست نے مزید جانبداری کرتے ہوئے ان لوگوں کو تفریری ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دیا۔ جو یوسف شاہی پارٹی سے تعلق رکھتے تھے۔ اور اس طرح غریب اور مفلوک الحال مسلمانان سرحد کو مجبور کیا۔ کہ وہ یوسف شاہی پارٹی میں شریک ہو کر اس کی مفسدانہ سرگرمیوں کو تقویت دینے کا سوجب نہیں۔

یوسف شاہی اخبار اور ریاست

یوسف شاہی اخبار "اسلام" کو فتنہ پھیلانے اور فساد برپا کرنے کی جو کھلی اجازت دے رکھی ہے۔ وہ بھی اس کے جانبدارانہ رویہ کا کھلا کھلا ثبوت ہے۔ اس اخبار نے جو دہریہ ہوتے ہی اپنا جو مقصد وہ عاظا ظاہر کیا۔ وہ یہ تھا۔ کہ ان مسلمانوں جنہیں یوسف شاہی پارٹی سے تعلق نہیں۔ ہر طرح تنگ کیا جائے۔ اور نقصان پہنچایا جائے۔ چنانچہ اس نے اپنے پچھلے ہی پرچہ (۲۹ جولائی ۱۳۵۳ء) میں لکھا۔

"کسی قادیانی یا بھوجو منافق جماعت نے اپنا اوسیدہ کارکنی مذہم غرض کے پیش نظر اور زور کا حال پھیلانا چاہا۔ یا کسی اور ناپاک اقدام کا منصوبہ بنا دھا۔ تو "اسلام" تمام محاذوں سے پیچھے ہٹ کر سب سے پہلے اس بارے میں گروہ کو ٹھکانے دگانے کی طرف متوجہ ہو گیا۔ اور اس وقت تک چین نہیں لے گا۔ جب تک کہ کشمیر کی سر زمین کا ایک

ایک طرف منافقین کے ناپاک وجود سے پاک نہ ہو جائے! ظاہر ہے۔ کہ یوسف شاہی پارٹی کے نزدیک ہر وہ شخص منافق ہے جو اس کے ساتھ شریک نہیں۔ اور یہ بھی ظاہر ہے۔ کہ مسلمانان کشمیر کی بہت بڑی اکثریت کا اس پارٹی سے کوئی تعلق نہیں۔ اسی صورت میں مذکورہ بالا اعلان کا صحت طلب ہے۔ کہ یوسف شاہی اخبار دوسرے مسلمانوں اور خاص کر احمدیوں کے خلاف فتنہ و فساد پھیلانے کی غرض سے جاری کیا گیا۔ اور اس غرض کے لئے اس نے ہر رنگ میں شرارت کرنا اپنا فرض قرار دے لیا۔

اگر یوسف شاہی پارٹی کے متعلق ریاست کا جانبدارانہ رویہ نہ ہوتا۔ اور یوسف صاحب کو اس بات کا یقین نہ ہوتا کہ انہیں فتنہ انگیزی کے لئے پورا پورا موقع مل سکیگا۔ اور کسی بات سے روکا نہ جائیگا تو ان کا اخبار شائع ہوتے ہی اس طرح کھلم کھلا اعلان نہ کرتا۔ کہ جو لوگ یوسف شاہی پارٹی کے مخالف ہیں۔ انہیں ٹھکانے لگانے گا۔ اور اس وقت تک چین نہیں لے گا۔ جب تک کشمیر کی سر زمین کا ایک ایک مسلمان ایسے لوگوں سے خالی نہ ہو جائے۔ آخر اس اخبار کی کئی ماہ کی مسلسل فتنہ انگیزی اور اس سے ریاست کی مزید چشم پوشی نے ظاہر کر دیا۔ کہ ریاست کے متعلق اس اخبار کی توقعات بالکل درست تھیں۔

یوسف شاہی اخبار کی فتنہ انگیزیوں سے ریاست کا مخالفانہ رویہ یوسف شاہی پارٹی۔ اور اس کے اخبار نے مسلمانان کشمیر کو جس خاترجی اور باہمی کشمکش میں مبتلا کر رکھا ہے جس طرح ایسے مسلمانوں کی لیڈروں اور سرکردہ راہنماؤں کی تحقیر و تذلیل کی جاتی ہے اور جس طرح مسلمانوں کو ریاست کے تشدد کا نشانہ مشق بنانے کی کوشش کی جاتی ہے وہ بالکل واضح ہے۔ لیکن ریاست یہ سب کچھ دیکھتی ہوئی بالکل خاموش ہے۔ اور اس طرح یوسف شاہی پارٹی کی مذہم سرگرمیوں میں اسکی جھلک آخر کار کی مرتکب ہو رہی ہے۔ علاوہ ازیں اس اخبار میں شروع سے ہی عداوت احمدیہ کے خلاف جو بدزبانی اور بے ہودہ گوئی کی جا رہی ہے۔ جس نے پاکستان اور اشتعال انگیز طریق سے فتنہ پردازی ہوتی رہتی ہے۔ اور جس فساد انگیز رنگ میں احمدیوں پر تشدد کرنے اور ان کی ذمیت کو محال بنانے کی تلقین کی جا رہی ہے۔ اسکی کوئی آئینی حکومت ایک لمحہ کے لئے بھی اجازت نہیں دے سکتی۔ لیکن کس قدر حیرت کا مقام ہے کہ ریاستی حکومت بالکل خاموش ہے۔ اور باوجود کئی بار متوجہ کرنے کے اس نے اس فتنہ انگیزی کی طرف تا حال کوئی توجہ نہیں کی جو اسکی عیا کے ایک طبقہ کے خلاف کی جا رہی ہے۔ اس طبقہ کے خلاف جو آئین کا پورا پورا پابند ہے۔ جو ہر قسم کے فتنہ و فساد علمدہ رسنا اپنا فرض سمجھتا ہے۔ جو ریاست کے قوانین کا احترام کرتا ہے اور جس کی آئین پسندی پر ریاست بھی کوئی حرف نہیں کہہ سکتی۔ بلکہ مذہب اور سیاسی حقوق کے لئے خون بہانے کا عقیدہ رکھنے والی ریاست کو معلوم ہے۔ کہ اس کی حکومت میں جماعت احمدیہ کے افراد کی ایک کافی تعداد بسنی ہے۔ اور وہ بے گناہ جاتی ہے۔ کہ آج تک کسی احمدی نے ریاست کے خلاف کسی غیر آئینی حدود و حدود میں حصہ نہیں لیا۔

اور جماعت اجماعیہ ہر حکومت خلافت پر مستم کے تشدد کو مذہباً ناجائز سمجھتی ہے
ایسی آئین پسند احمدیہ اس جماعت کے متعلق ان فقہ پر داز لوگوں
کو شورش پھیلائے نقصان پہنچانے اور اس کے مذہب پر ناپاک
حملے کے حدود جس کی دلا زاری کرنے کی کھلی اجازت دے دیا جن
کا سب سے بڑا ایڈیٹر یوسف خود قانون شکنی کا مرتکب ہو کر گرفتار ہو
چکا ہو۔ اور حکومت سے سیاسی حقوق حاصل کرنے کے لئے خون
بہانا جائز سمجھتا ہو۔ جس قسم کی دانش اور تدبیر کے رو سے جائز قرار دیا
جاسکتا ہے۔ ریاست کنٹری کے ارباب مل و عقد اپنی خاص مصلحتوں کے
ماتحت اگر اس وقت یوسف شاہی فقہ انگیزیوں کا افساد نہ کرنا چاہتا
اور خواہ وہ کچھ کہے۔ اس سے چشم پوشی کرتے رہیں۔ تو اور بات ہے
ورنہ یوسف شاہ وہ شخص ہے۔ جو اپنے اخبار اسلام (۱۹ اگست ۱۹۳۱ء)
میں ریاست کے متعلق اپنا مذہبی عقیدہ ان الفاظ میں ظاہر کر چکا ہے
"میرا یہ مطالبہ نہیں۔ کہ مذہب اور سیاسی حقوق کی خاطر خون
بہانا ناجائز ہے۔ بلکہ میں تو اس ضمن میں یہاں تک راسخ العقیدہ ہوں
کہ کثرت قوم کو ہری بھری رکھنے کے لئے اس کا مجاہدین کے خون
سے سینچا جانا ضروری ہے۔"

ان الفاظ میں یوسف شاہ صاحب نے اپنے عقیدوں کو یہ بتایا ہے کہ
مذہب اور سیاسی حقوق حاصل کرنے کی خاطر خون بہانا جائز ہے جس شخص
کا یہ عقیدہ ہو۔ اور جو اپنی پارٹی کو یہ تلقین کرے کہ کثرت قوم کو
ہری بھری رکھنے کے لئے اس کا مجاہدین کے خون سے سینچا جانا ضروری
ہے۔ اس کی پارٹی کی امن شکن اور فقہ انگیز سرگرمیوں
میں کیا شک ہو سکتا ہے۔

ریاست کیلئے خطرہ
اس وقت اگر یوسف شاہ صاحب اور ان کا اخبار مذہب کی آغوش
میں خون بہانے کے عقیدہ کو عملی جامہ پہنانے کے لئے احمدیوں کے خلاف
اپنے پیروؤں کو اشتعال دلانے میں مصروف ہیں۔ اور احمدیوں پر جبر و
تشدد کرنے کی تلقین کر رہے ہیں۔ تو وہ وقت بھی آسکتا ہے جب وہ
سیاسی حقوق کی خاطر خون بہانے کی ہم شروع کریں اور ریاست کو
جس نے اس وقت اپنی اور ان کی پارٹی کو احمدیوں کے خلاف
قسم کی شورش انگیزی اور فقہ پر دازی کا موقع دے رکھا ہے۔ لینے
کے دینے پڑ جائیں۔ پس ایسے تشدد پسند اور خون بہانے والے لوگوں
کی طرف سے ریاست کا نہ صرف انعام۔ بلکہ ان کی حوصلہ افزائی جہاں
اپنی علیا کے ایک امن پسند اور قانون کا سب سے بڑھ کر احترام کرنے
والے طبقہ کے متعلق ضروری فرض کی ادائیگی سے قاصر رہتا ہے
وہاں اس وقت کو بھی دعوت دینا ہے۔ جب یہی لوگ سیاسی حقوق
کی خاطر خون بہانا شروع کر دیں۔ اور ملک میں سلج بغاوت کر دیں
کیونکہ جب ان کا عقیدہ یہ ہے کہ کثرت قوم کو ہری بھری رکھنے کے
لئے اس کا مجاہدین کے خون سے سینچا جانا ضروری ہے۔ اور وہ
سیاسی حقوق کی خاطر خون بہانا جائز سمجھتے ہیں۔ علی الاعلان کہہ

رہے ہیں۔ کہ ہم انشاء اللہ اپنے اندر وہ طاقت پیدا کر لیں گے
کہ حکومت ہمارا لونا مانگی۔ اور ہمارے حقوق ہمارے لئے کر دیں
(اخبار اسلام ۹ جون ۱۹۳۱ء) تو صاف ظاہر ہے کہ وہ اس
وقت کے منتظر ہیں جب انہیں اتنی طاقت حاصل ہو جائے۔ کہ
وہ حکومت کو اپنا لونا منوانے کے لئے مجبور کر سکیں۔ ایسے لوگوں
کی حوصلہ افزائی کرنا۔ اور انہیں امن پسند رعایا کے خلاف تشدد
کی تلقین کرنے دینا کہاں تک تدبیر اور دور اندیشی کے مطابق ہے۔

ریاست کے محکمہ احتساب کی غفلت
ہم نہیں سمجھتے۔ ریاست کا محکمہ احتساب جو بیرون ریاست
کے منتین اور سنجیدہ اخبارات کی ریاست میں داخلہ قیام امن
کی خاطر ممنوع قرار دے سکتا ہے۔ اس کی نظر سے سری نگر سے
شائع ہونے والے اخبار اسلام کی وہ تحریریں نہ گزری ہوں۔
جن میں احمدیوں پر کھلم کھلا تشدد کرنے کی تحریک کی گئی ہے۔ نیز
احمدیوں کے ساتھ خلاف قانون سلوک کرنے کی قراردادیں کیا
کی گئی ہیں۔ لیکن ریاست نے چونکہ اس وقت تک ان فقہ انگیزیوں
کے افساد کی طرف کوئی توجہ نہیں کی۔ اس لئے ذیل میں بطور
نمونہ یوسف شاہی اخبار اسلام کی چند تحریریں پیش کی جاتی ہیں۔

احمدیوں پر تشدد کرنے کی کھلی تلقین
اخبار اسلام (۲۳ ستمبر میں لکھا گیا ہے۔
"کاش اس وقت ہندوستان میں مسلمانوں کی حکومت ہوتی۔ تو
مسئلہ وقت کو معلوم ہو جاتا۔ کہ مسلمانوں کے متارح دین و ایمان کے
ساتھ تغلب کرنا کیا نتیجہ پیدا کرتا ہے۔"

ان الفاظ میں یہ بتایا گیا۔ کہ احمدی کشتنی اور گردن زدنی ہیں
لیکن چونکہ ہندوستان میں مسلمانوں کی حکومت نہیں ہے۔ اس لئے ایسا
انہیں کیا جاسکتا۔ یہ ایک جگہ عام میں لکھا گیا۔ جس کے حاضرین کی
تعداد دس ہزار کے قریب بتائی گئی ہے۔ اور ان اعلان کرایا گیا
کہ ہم مزائیت کا بیڑا غرق کر دیں گے۔ اور انہیں احمدیوں پر تشدد
کرنے کے لئے آمادہ کرنے کی کوشش کی گئی۔

اس سے بھی زیادہ فقہ انگیز رنگ میں احمدیوں کا ذکر
کرتے ہوئے ہمارے اکتوبر ۱۹۳۱ء کے اخبار اسلام میں لکھا گیا۔
"بختیہ میں الہامی طاعون کے جو ہے (احمدی) برابر موجود
ہیں جن کی ہلاکت کے لئے حد و جہد کرنا صحت عامہ کے لئے بے حد
ضروری ہے۔ صداقت پسند حضرات حضرت میر و اعظم صاحب کی
ذہانت و مکیہ شتاسی کا اعتراف کرتے ہیں۔ اور دست برد ہاں۔ کہ
ان چوہوں (احمدیوں) کو مارنے میں انہیں روح القدس کی تائید حاصل ہے۔"
اس سے زیادہ صاف اور کھلے الفاظ میں یوسف شاہی
پارٹی کو احمدیوں پر تشدد کرنے کی تلقین اور کیا ہو سکتی ہے
احمدیوں کو چھوٹے قرار دے کر ان کی ہلاکت اور ان کو مارنے
پر زور دیا گیا ہے۔ اور اس جگہ جہد کو جاری کرنے والا حضرت میر

بتایا گیا ہے۔
پھر ۲۱ اکتوبر کے پرچہ میں لکھا۔
"اللہ تبارک و تعالیٰ کی عنایت سے اہل کشمیر کو ان (احمدیوں)
کے دہل و فریب سے بہت جلد آگاہی ہو گئی۔ اور انہوں نے حضرت
مولانا محمد یوسف ایدہ السد بصرہ کے زیر قیادت ان طاعونی چوہوں
کی گرفتاری کے لئے فولادی پنجرے تیار کر لئے۔ توقع ہے کہ خدا
کے فضل و کرم سے ریگنے والے جانوروں کا یہ سو ذی گردہ بہت جلد زندہ
درگور ہو جائے گا۔"

ان الفاظ میں جو بد زبانی اور بے ہودہ گوئی کی گئی ہے۔ اس
کا تو ذکر ہی کیا۔ جبکہ احمدیوں کو زندہ درگور کرنے کے لئے مصروف
عمل ہونے کا اعلان کیا گیا ہے۔ کیا یہ حیرت کا مقام نہیں۔ کہ احمدیوں
کو ہلاک کرنے۔ مارنے اور زندہ درگور کر دینے کے احکام یوسف شاہی
پارٹی کی طرف سے ریاست کے دارالسلطنت سے شائع ہوئے۔
اخبار کے ذریعہ جاری کیے جاتے ہیں۔ اور اس جہد و جہد کا ذمہ دار
یوسف شاہ صاحب کو قرار دیا جاتا ہے۔ مگر ریاست یوسف شاہ صاحب
اور ان کے اخبار سے اتنا بھی نہیں پوچھتی۔ کہ تم نے یہ کیا فقہ انگیزی
شرح کر رکھی ہے۔ اور کیوں لوگوں کو قتل و خونریزی کی تلقین کر
رہے ہو۔

احمدیوں بائیکاٹ کی تلقین
پھر لوگوں میں احمدیوں کو بائیکاٹ کرنے کی تحریک جاری کی گئی۔
اخبار اسلام میں اس کے متعلق بار بار لکھا گیا جلسوں میں لوگوں کو حلف
دے کر اقرار کرایا گیا۔ چنانچہ اخبار اسلام (۲۰ دسمبر ۱۹۳۱ء) نے لکھا۔
"حاضرین نے جن کی تعداد دس ہزار کے قریب تھی۔ خدا نے
عز و جل کو حاضر ناظر سمجھ کر یہ عہد کیا کہ ہم کبھی بھی مرزا یوں کے ساتھ
کسی قسم کا تعلق نہ رکھیں گے۔"

مگر ریاست اس خلاف قانون اور امن شکن تحریک کی طرف بھی توجہ
نہ کی۔ اور اب تک احمدیوں کو اس کا نشانہ بنایا جا رہا ہے۔

ریاست کا فرض
یوسف شاہی پارٹی کی احمدیوں کے متعلق یہ فقہ انگیزیوں جو صریح طور
پر قانون کے خلاف ہیں۔ ریاست کے ارباب مل و عقد کے سامنے بطور
نمونہ پیش کر کے ہم دریافت کرنا چاہتے ہیں۔ کہ کیا ان کا افساد کرنا ان
کے فرائض میں داخل نہیں ہے۔ کیا انہوں نے احمدیوں کو آئینی حفاظت کے
حق سے محروم کر دیا ہے اور مذہب و سیاسی حقوق کی خاطر خون بہانا کو
جائز قرار دینے والوں کو کھلا چھوڑ دیا ہے۔ کہ احمدیوں کو ہلاک کرنے اور
مارنے کے لئے لوگوں کو اشتعال دلاتے ہیں۔ اگر نہیں تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ ابھی تک
یوسف شاہی پارٹی کی ان فقہ انگیزیوں اور شرارتوں کی طرف توجہ نہیں کی گئی
جن کا نمونہ پیش کیا گیا ہے اور انہیں روز بروز بڑھنے کا موقع دیا جا رہا ہے
ریاست کا فرض ہے۔ کہ بہت جلد اس طرف توجہ کرے۔ تاہم وقت آنے پائے جسے
لانے کے لئے یوسف شاہی پارٹی کوشش کر رہی ہے اور یقیناً وہ وقت یا
لے کسی لحاظ سے بھی خوشگوار نہ ہو گا۔

احمدیہ پمپرائٹس کے حوالے سے

اخبار انجم لکھنؤ کی غلط بیانی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کچھ عرصہ ہوا لکھنؤ کے ایک اخبار "انجم" کی جسکا دعویٰ ہے کہ وہ "بطل ماطفت حجۃ الاسلام حضرت امام الملت نور اللہ برہنہ" شاخ ہوتا۔ اور "اپنے مخصوص مقاصد اور خدمات کے لحاظ سے اسلامیان ہند کا واحد علمبردار کہلاتا ہے۔ خیانت اور جہالت کا نمونہ ہم پیش کر چکے ہیں۔ اور اب پھر اس نے ۱۵ جون کی اشاعت میں مجموعہ خرافات سناخ کیا ہے جس میں دل کھول کر غلط بیانیوں کی گئی ہیں۔

پہلی غلط بیانی

"انجم" نے بزم خویش اس مضمون میں "مولائے قادیانیت کے دعاوی پر عام نہم تبصرہ" کیا ہے۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس کے نزدیک عام فہم تبصرہ وہی ہو سکتا ہے جس میں کوئی بھی سچی بات نہ ہو۔ اور لکھنے والا کوئی بھی سچی بات نہ لکھنے کی قسم کھا کر لکھے۔ چنانچہ اس نے جو تبصرہ کیا ہے وہ از سر تا پای جھوٹ ہی جھوٹ اور غلط بیانیوں کی پوٹ ہے۔ پہلی غلط بیانی انجم نے یہ کی ہے کہ "مرزا غلام مرتضیٰ صاحب کے ہاں ۱۳۹۹ھ یا ۱۳۸۵ھ میں ایک فرزند پیدا ہوا جس نے جوان ہو کر مرزا غلام احمد کے نام سے شہرت حاصل کی۔ اس ہونہار فرزند زینہ کا اصلی نام دسوندھی بیگ تھا۔ حالانکہ یہ قطعاً غلط ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب کا اصلی نام "دسوندھی بیگ" تھا۔ اور جوان ہو کر آپ نے مرزا غلام احمد کے نام سے شہرت حاصل کی۔ حضور کا نام شروع سے ہی غلام احمد تھا۔ اور ہمیشہ یہی رہا۔ بات صرف یہ ہے کہ سیرۃ المہدی حصہ اول میں حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا سے اس مفہوم کی ایک روایت درج ہے۔ کہ ایک دفعہ ایہ منسلح ہوشیار پور سے چند بوڑھی عورتیں آئیں۔ جن کی گفتگو سے معلوم ہوا کہ حضور کو بچپن میں بعض بزرگ رشتہ دار عورتیں پیار سے سندھی کہہ کر پکارتی تھیں۔ اس سے کسی طرح بھی نہیں کہا جاسکتا کہ حضور کا اصلی نام دسوندھی بیگ تھا۔

دوسری غلط بیانی

دوسری غلط بیانی انجم نے یہ کی ہے کہ "مرزا صاحب موصی قادیان منسلح گورداسپور تحصیل ثلثہ میں موازی ۶۴ کنال ۱۴ ام لہ یعنی صرف ۱۶ بیگہ یا آٹھ گھنٹوں اور ارضی کے مالک تھے اور یہ کل ارضی بھی بھومن پانچ ہزار روپیہ تیس سال کے لئے زمین تھی۔"

ناظرین غور کریں۔ کس قدر دیدہ دلیری سے کام لیا گیا ہے

زمین سرکاری کاغذات میں درج ہے۔ اور اس وجہ سے اس کے متعلق کسی قسم کا اشتباہ باقی نہیں رہ سکتا۔ اس کے متعلق بھی مزید غلط بیانی کی گئی ہے۔ کیا "انجم" سرکاری کاغذات کے رو سے یہ ثابت کر سکتا ہے۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہزاروں کنال ارضی کے مالک تھے۔ انجم نے ۶۴ کنال ۱۴ ام جو آپ کی مجموعی ملکیت بتائی ہے۔ وہ صرف ایک باغ کا رقبہ ہے۔ جو کسی غیر شخص کے پاس نہیں۔ بلکہ آپ نے حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے پاس رہن کیا تھا۔

چند سطور میں کئی جھوٹ

"انجم" کا صداقت شعار نامہ نگار پھر لکھتا ہے کہ "قادیان کی اہمیت میں بعض لوگوں کا خیال ہے۔ یہ لفظ کید سے کید بیان تھا۔ جو طریق استعمال سے بگڑا کر صرف قادیان رہ گیا۔ لیکن اہمیت قادیان کی اصلیت یہ ہے۔ کہ موصی میں کادی لوگ کیوڑہ فرزوں کی معقول بستی ہونے کی وجہ سے قادیان نام پڑ گیا تھا۔ جب مرزا صاحب اپنے سن بلوغ کو پہنچے۔ تو اپنے حکومت وقت سے اس امر کی کوشش کی۔ کہ حکومت اس کا نام قاضیان رکھ دے۔ تاکہ لوگ قاضیوں کی نسبت سے وطن کیونہ کو وطن علم و فن سمجھیں۔ بعد کوشش بسیار و خرچ بے شمار مرزا صاحب کا نام بدلوانے میں کامیاب ہو گئے۔ اور حکومت سے قادیان نام کی منظوری حاصل کر لی۔"

مندرجہ بالا سطور میں قدم قدم پر دروغوں کی سے کام لیا گیا ہے۔ اول یہ غلط ہے۔ کہ لفظ کید سے کید بیان تھا۔ پھر یہ جھوٹ ہے کہ یہ جگہ کیوڑہ فرزوں کی بستی تھی۔ پھر یہ سراسر کذب ہے۔ کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سن بلوغ کو پہنچنے کے بعد حکومت وقت سے اس امر کی کوشش کی۔ کہ اس کا نام قاضیان رکھ دے۔ تاکہ لوگ اسے مرکز علم و فن سمجھیں۔ حضور نے کبھی اس قسم کی کوشش نہیں کی۔ کبھی یہ کہ کوشش بسیار اور خرچ بی شمار کیا گیا ہو۔

اخبار "انجم" اپنے مخصوص مقاصد اور خدمات کے لحاظ سے اسلامیان ہند کا واحد علمبردار اگر انہی مضمون میں کہلاتا ہے۔ تو ہمیں اس کی علمداری میں کوئی کلام نہیں۔

"انجم" کے بعض اور جھوٹ

"انجم" نے یہ بھی لکھا ہے۔ کہ "مرزا صاحب کے نو نو کثرت کے ساتھ موجود ہیں۔ اور محمد علی صاحب کینٹ اب میر جماعت لاہور ہے۔"

کی اکثر انگریزی تصانیف کے فرانت میں ورق اول پر بھی مرزا صاحب کی تصویر ہے۔ لیکن ایک خاص بات جو عام طور پر شہوت ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ مرزا صاحب کی ایک آنکھ میں کچھ فتور تھا۔ اول تو یہی غلط ہے۔ کہ جماعت لاہور کے امیر محمد علی کینٹ ہیں۔ اور اس سے "انجم" کی واقفیت ظاہر ہے۔ پھر یہ بات بالکل کبواں ہے۔ کہ مرزا صاحب کی ایک آنکھ میں کچھ فتور تھا۔ لیکن اس کی تشریح کرتے ہوئے تو مد کردی لکھا ہے۔ اس فتور کے متعلق قادیانی نہایت ہی دلچسپ تاویل بیان کرتے ہیں۔ قادیانی کہتے ہیں۔ جب حضرت مرزا صاحب آسمان سے زمین پر آنے لگے۔ تو شمشیر میں کسی پہاڑ پر آکر اترے۔ اتفاق سے نیچے آنے میں پیر پھسل گیا۔ اور آپ مجروح ہو گئے۔ اور یہ وہی نشانی تھی۔ جو دنیا والوں کو دکھلانے کے لئے خدا نے برحق بنائی رکھی۔ اس کے متعلق ہم لعنت اللہ علی الکاذبین کہتے ہیں کیا "انجم" بھی یہ کہنے کے لئے تیار ہے۔

مجدد والی حدیث پر اعتراض

اس قدر بے سرو پا جھوٹ بولنے کے بعد "انجم" نے حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ مجددیت کی جانچ پڑتال شروع کی۔ اول لکھا ہے۔ "مرزا صاحب کے دعویٰ مجددیت کی بنیاد اس حدیث پر رکھی گئی ہے۔ کہ عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ یبعث لہذہ الامۃ علی ما آس کل مائتۃ سنۃ من یجدد لہما دینہما۔ یہ حدیث بوقت مجددین پر سر ہر مائتہ (۱۰۰) کے لئے مترک حکم اور سنن ابوداؤد میں مروی ہے۔ اس صحیحین کی شان کہاں۔ درز اگر مرزا صاحب نے کسی جدید عہدہ کے لئے استناد کرنا ہو۔ تو حدیث متفق علیہ ہونا چاہئے۔ مطلب یہ ہے۔ کہ اس حدیث کو ضعیف اور غیر صحیح وغیرہ بنا کر یہ لوگ اس ذمہ داری سے بچنا چاہتے ہیں۔ جو اسے مان کر ان پر عائد ہوتی ہے۔ لیکن جیسا کہ ابھی معلوم ہو گا۔ وہ بھاگ کر اور انکار کر کے بھی اس سے جان نہیں چھڑا سکتے۔ کیونکہ اس حدیث کی صحت میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں ہو سکتا۔

صحت حدیث کے ثبوت

اگر یہ حدیث مستند اور صحیح نہیں۔ بلکہ اس کی صحت میں شک ہے۔ تو اس کی کیا وجہ ہے۔ کہ گذشتہ صدیوں میں ایسے مجددین ہونے جو اپنی نبوت کو اس حدیث کے ماتحت قرار دیتے رہے۔ اور یہ ایسے لوگ تھے۔ جو فتوے و طہارت میں خاص درجہ رکھتے تھے۔ چنانچہ شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

"صاحب این علوم و معارف مجددی الف است کمالا یخفی علی الناظرین و فی علومہ و معارفہ التی تتعلق بالذات۔ والصفات والافعال وتتلبس بالاحوال والمواجید والتجلیات والظہورات

مولوی ثناء اللہ صاحب کا جملہ خبریہ

مولوی ثناء اللہ نے جو اپنے ابو جہل ہونے پر فخر کا اظہار کیا ہے۔ اب تک حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر کوئی ایسا وزنی اور معقول اعتراض نہیں کیا۔ جس کا جواب ہماری طرف سے ان کو نہ مل چکا ہو۔ لیکن باوجود اس کے وہ اپنی مندرجہ قلم ہیں۔ اور ارشاد ربانی ارشد لو اھوا اقرب للتعوی کو دیدہ دانستہ پس پشت ڈالا ہوا ہے۔ جس میں حکم ہے۔ کہ انصاف اور عدل سے کام لو۔ اور دشمن کی وجہ سے انصاف کو نہ چھوڑو۔ لیکن مولوی صاحب کو اس کی کچھ پروا نہیں۔ وہ اپنے اخبار میں برابر ابو جہلی مظاہرہ کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ ۲۵ مئی ۱۹۳۱ء کے پرچہ اہل حدیث میں جسے "مذاہبہ" کا نام دیا گیا ہے۔ ایک نظر فریب مضمون لکھا ہے۔ پچھلے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اشتہار آخری فیصلہ سارا نقل کیا ہے۔ اس کے بعد اپنے انذار خاص میں لکھا ہے۔ "ناظرین اس اعلان کی جتنی بھی قدر کی جائے تمہاری ہے کیونکہ مرزا صاحب نے اس کے شروع میں بالفاظ خداوندی حلف اٹھا کر اس مضمون کو صحیح اور قطعی قرار دیا یعنی لکھا ہے۔ یسستنبونلت احق ہو قصل ارجی و سماجی ایتہ لحتی ما مطلب اس آیت کا مرزا صاحب کے منشاء میں یہ ہے کہ جو کچھ میں نے اس اعلان میں لکھا ہے۔ خدا کی قسم بالکل سچ ہے۔ پس یہ اعلان جملہ خبریہ کی صورت میں ہو گیا۔ جملہ خبریہ بھی عمومی نہیں۔ بلکہ منوکہ بقسم پس سارے اعلان کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ اگر میں مفتری اور کذاب ہوں۔ تو خدا کی قسم مولوی ثناء اللہ کی زندگی میں مر جاؤں گا۔"

اس کے بعد ۲۶ مئی ۱۹۳۱ء کو امرتسر میں جو جملہ اہل حدیث کا ہوا۔ اس کی مدد میں درج ہے۔ کہ "بید ازاں مولانا ابوالقاسم ثناء اللہ صاحب نے آخری فیصلہ والا اشتہار حاضرین کو پڑھ کر سنایا۔ اور ظلم غم کی مد سے اس کی عبارت سے ثابت کیا۔ کہ اس میں جملہ خبریہ ہیں جن سے واضح طور پر ثابت ہوتا ہے کہ یہ واقعہ کہ جھوٹا پکے سے پہلے مرے گا۔ ضرور ہو کر رہے گا۔" ذیل حدیث یکم جون ۱۹۳۱ء ہم نے مولوی صاحب کی ساری عبارت انہی کے الفاظ میں نقل کر دی ہے۔ تاکہ اعتراض اور جواب کے سمجھنے میں آسانی ہو۔ اس کے بعد ہم بتاتے ہیں۔ کہ مولوی صاحب کا سارا ذرا بدستلال اذاول تا آخر غلط ہے۔ کیونکہ جس کو انہوں نے جملہ

خبریہ بنایا ہے۔ اور نے جو جملہ انشائیہ ہے۔ جملہ خبریہ ہرگز نہیں۔ اس کے ثبوت کے لئے پہلے ہم کتاب الخو سے جملہ خبریہ کی تعریف لکھتے ہیں۔ ملاحظہ ہو۔

مفہوم کے اعتبار سے جملہ کی دو قسمیں ہیں۔ (۱) خبریہ جس کے کہنے والے کو جھوٹا یا سچا کہہ سکیں۔ جیسے جملہ احمد (۲) انشائیہ جس کے کہنے والے کی طرف جھوٹ یا سچ کی نسبت نہ ہو سکے۔ جیسے ایشیہ ب۔ پس جس جملہ میں کسی قسم کی خبر پائی جائے۔ وہ جملہ خبریہ ہے۔ اور جس میں کسی طرح کی خواہش پائی جائے وہ جملہ انشائیہ۔ جملہ انشائیہ میں امر یا نہی یا استفہام یا تمنی یا ترحی یا عقود یا نداء یا عزم یا قسم یا تعجب یا دعائیں سے کسی چیز کا ہونا ضروری ہے۔

اب جبکہ جملہ خبریہ اور انشائیہ کی تعریف معلوم ہو گئی۔ تو اس کے بعد یہ دیکھنا چاہیے۔ کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس اشتہار میں کیا مذکور ہے۔ سو اس کے لئے ہمیں دور جانے کی ضرورت نہیں۔ خود مولوی ثناء اللہ صاحب کو تسلیم ہے۔ کہ سارے اشتہار کا مضمون ستر ایک دعا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے۔

"یہ آخری فیصلہ مرزا صاحب نے بطور دعاء خود ہی فرمایا" (الحدیث یکم جون ۱۹۳۱ء)

پس جب یہ ثابت ہو گیا ہے۔ کہ یہ سارا اشتہار دعا ہے تو ظلم غم کی رو سے اسے جملہ انشائیہ کہا جائے گا۔ جملہ خبریہ نہیں۔ کیونکہ جملہ خبریہ میں دعا اور خواہش نہیں ہوتی۔ فاصح ما اوہد۔

پھر اگر اس اشتہار کا مضمون جملہ خبریہ ہی مان لیا جائے جیسا کہ مولوی صاحب کا خیال ہے۔ تب بھی مولوی صاحب باطل پرست ثابت ہوتے ہیں۔ کیونکہ اس میں صاف لکھا ہے کہ "میں دیکھتا ہوں۔ کہ مولوی ثناء اللہ اپنی آہستوں کے ذریعہ سے میرے سلسلہ کو نابود کرنا چاہتا ہے۔ اور اس عداوت کو منہدم کرنا چاہتا ہے۔ جو تو نے میرے آقا اور میرے پیچھے والے اپنے ہاتھ سے بنائی ہے۔ اس لئے اب میں تیرے ہی تقدس اور رحمت کا وہ اس پکڑ کو تیری جنب میں بلتی ہوں کہ مجھ میں اور ثناء اللہ میں سچا فیصلہ فرماتا۔"

ذیل حدیث ۲۵ مئی ۱۹۳۱ء

پس حسب تحریر مولوی ثناء اللہ صاحب حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ

کی یہ عبارت جملہ خبریہ کی صورت میں ہو گئی۔ کیونکہ اس کے شروع میں حضرت صاحب نے بالفاظ خداوندی حلف اٹھا کر اس کو صحیح اور قطعی قرار دیا یعنی لکھا ہے۔ یسستنبونلت احق ہو قصل ارجی و سماجی ایتہ لحتی ما مطلب اس آیت کا مرزا صاحب کے منشاء میں یہ ہے کہ جو کچھ میں نے اس اشتہار میں لکھا ہے۔ خدا کی قسم بالکل سچ ہے۔ پس سارے اشتہار کا خلاصہ یہ ہوا۔ کہ اگر میں مفتری اور کذاب ہوں۔ اور میرا سلسلہ خدا کی طرف سے نہیں۔ تو خدا کی قسم مولوی ثناء اللہ ضرور اس سلسلہ کو نابود اور منہدم کر دے گا۔

مولوی صاحب! دنیا میں تو انسان کی زبان چلتی ہے۔ لیکن ایک وقت آئے گا۔ کہ غلط گوئی سے بند ہو جائے گی اس لئے خدا کو حاضر و ناظر جان کر بتائیں۔ کہ کیا آپ نے سلسلہ اٹھایا کہ مٹا دیا۔ اگر جواب نفی میں ہے۔ جیسا کہ واقعات سے ظاہر ہے۔ تو آپ کے جھوٹے ہونے میں کیا شبہ رہا۔

فاکسار۔ حافظ سلیم احمد انادی

جناب ناظر صاحب تالیف و تصنیف کا سفارش نامہ برائے اردو ریویو

برادران۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ریویو اردو کے بارہ میں ایڈیٹر صاحب نے مجھ سے درخواست کی ہے کہ میں اس کے متعلق اجاب سے تحریر کروں۔ کہ اس کی اشاعت کی توجیح کے لئے کوشش کی جائے۔ صحیح اور حقیقی کوشش جو کسی اخبار یا رسالہ کی توجیح اشاعت کے لئے کی جاسکتی ہے۔ تو خود ایڈیٹر صاحب کے ہاتھ میں ہے۔ یعنی یہ کہ وہ رسالہ میں ایسی ظاہری اور باطنی خوبیاں جمع کر دیں۔ کہ وہ خود بخود لوگوں کی توجہ کا جاذب بن جائے۔ لیکن چونکہ ریویو کے متعلق حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے خاص تحریر ہوئی تھی۔ اس لئے میں بھی اس تحریر میں شامل ہوا کہ اجاب سے یہ استدعا کرتا ہوں۔ کہ وہ اس رسالہ کو دوسرے رسالہ جات یا اخباروں کی طرح نہ سمجھیں۔ بلکہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کے تحت اس کی اشاعت کے لئے خاص طور پر کوشش کر کے خدا کا شکر ادا کریں۔ کیونکہ اس کی توجیح میں حصہ لینا صرف ایک مفید لٹریچر کی اشاعت ہی نہیں۔ بلکہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کی تعمیل بھی ہے۔ میں امید کرتا ہوں۔ کہ اشاعت کے بڑھنے سے اس کی ظاہری اور باطنی خوبیوں میں بھی اضافہ کی صورت پیدا ہو جائے گی اور ایڈیٹر صاحب اس کی طرف زیادہ توجہ دے کر اسے اسی تعریف کا حقی وار بنانے کی کوشش کریں گے جن کی بنا پر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ

مولوی صاحب! دنیا میں تو انسان کی زبان چلتی ہے۔ لیکن ایک وقت آئے گا۔ کہ غلط گوئی سے بند ہو جائے گی اس لئے خدا کو حاضر و ناظر جان کر بتائیں۔ کہ کیا آپ نے سلسلہ اٹھایا کہ مٹا دیا۔ اگر جواب نفی میں ہے۔ جیسا کہ واقعات سے ظاہر ہے۔ تو آپ کے جھوٹے ہونے میں کیا شبہ رہا۔

غیر مبایعین سے تین حل طلب سوالات

غیر مبایعین کا عقیدہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نبی اور رسول نہ تھے۔ اور یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب میں اپنی نسبت جو نبوت غیر تشریحی کا دعویٰ پایا جاتا ہے۔ اس سے مراد صرت محدثیت اور مجددیت ہے نہ کہ نبوت۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ بند ہے۔

اس سراسر باطل اور قطعی طور پر بے بنیاد عقیدہ پر ہماری طرف سے مندرجہ ذیل چار سوالات مختلف مواقع پر کئے جاتے ہیں۔ جن کو اب "افضل" کے ذریعے سے شائع کرتے ہوئے ہم غیر مبایعین سے امید رکھتے ہیں۔ کہ وہ حق اور صداقت کے نام پر ان کا حل شائع کریں گے۔

پہلا سوال

غیر مبایعین کے اس عقیدہ کے متعلق کہ غیر تشریحی نبوت سے مراد فقط مقام مجددیت ہے ہمارا یہ سوال ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

"شریعت دالہ الہی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے" (تجلیات الہیہ ص ۲۵)

ان الفاظ سے صاف طور پر ثابت ہے کہ "نبوت تشریحی" اور "نبوت غیر تشریحی" آپس میں نتیجہ ہیں۔ جن کا اجتماع کسی صورت میں بھی ممکن نہیں۔ یا دوسرے لفظوں میں یوں کہنا چاہئے کہ نبوت تشریحی اور نبوت غیر تشریحی کا کسی ایک شخص میں ایک ہی وقت میں جمع ہونا غیر ممکن ہے۔ پس جو شخص "تشریحی نبی" ہوگا۔ ممکن نہیں کہ اس کے ساتھ ہی وہ غیر تشریحی نبی بھی ہو اور اسی طرح "غیر تشریحی نبی" کے لئے ممکن نہیں کہ وہ تشریحی نبی بھی ہو۔ پس اگر غیر مبایعین کے عقیدہ کے مطابق غیر تشریحی نبی سے مراد مجددیت اور نبوت ہے۔ تو نتیجہ یہ نکلا کہ "تشریحی نبی" مجدد یا محدث نہیں ہو سکتا کیونکہ تشریحی نبوت، تقیص ہے۔ "غیر تشریحی نبوت" کی اور غیر تشریحی نبوت سے مراد ہے۔ مجددیت اور محدثیت بقول غیر مبایعین۔ پس "تشریحی نبوت" تقیص، مولیٰ مجددیت اور محدثیت کی۔ دونوں چیزوں کا ایک وقت میں اجتماع محال اور غیر ممکن ٹھہرا۔ نتیجہ صاف ہے کہ "تشریحی نبی" کا "مجدد" یا "محدث" ہونا محال ہے۔

حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریکات سے صاف طور پر ثابت ہے کہ "تشریحی نبی" محدث بھی ہوتا ہے اور مجدد بھی۔ اور اس طرح سے مجددیت اور محدثیت ہمیشہ تشریحی نبوت کے ساتھ جمع ہوتی ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود

علیہ السلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور تشریحی نبی تھے۔ اس کی نسبت تحریر فرمایا ہے۔ کہ "ہم اسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اظہار سچائی کے لئے ایک مجتہد اعظم تھے۔"

(لیکچر سیال کوٹ ص ۱)

پس اگر غیر مبایعین کے خیال کے مطابق غیر تشریحی نبوت سے مراد مجددیت اور محدثیت لی جائے۔ تو اجتماع تقیصین لازم آتا ہے۔ جو محال ہے اور جو مستلزم محال ہودہ بھی محال اور باطل ہوتا ہے۔ پس غیر تشریحی نبوت سے مراد مجددیت اور محدثیت لینا علمی اور عقلی طور پر محال اور باطل ہے۔ پس ماننا پڑیگا کہ غیر تشریحی نبوت سے مراد ہرگز مجددیت اور محدثیت نہیں ہے بلکہ اس سے وہ نبوت مراد ہے جو غیر شریعت کے ہوا اور یہ ظاہر ہے کہ ایک نبی ایک ہی وقت میں شریعت لانے والا اور نہ لانے والا نہیں ہو سکتا۔ پس ثابت ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مقام حضور کی اپنی شہادت کی رو سے محدثیت اور مجددیت کے اذپر کا ہے۔ جو مقام نبوت ہے۔ دو المراد

یہ ایک علمی سوال ہے۔ جو سالہا سال سے غیر مبایعین اور مناظرین کے سامنے پیش ہوتا رہا ہے مگر وہ اس کا کوئی حل نہیں کر سکے۔ اب ان کے "حضرت امیر ایوب علیہ السلام سے خصوصاً اور دوسرے "بزرگان" سے عموماً التماس ہے۔ کہ وہ اس طرح توجہ مبذول فرما کر اس مقدمہ کو حل کریں۔ اور نبوت غیر تشریحی کا کوئی ایسا مفہوم بیان کریں جو نبوت تشریحی کے ساتھ جمع نہ ہو سکتا ہو

دوسرا سوال

حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں:-

"خدا تعالیٰ نے اس مسیح کو بھیجا جو پہلے مسیح سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر ہے۔" (دریوہ جلد ۱ ص ۱۸۷) حقیقتہ الہی

اس حوالہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسیح نامری پر اپنی "کلی فضیلت" کا دعویٰ کیا ہے۔ اس کے متعلق ہمارا اہل پیغام سے سوال یہ ہے کہ (۱) کیا ایک غیر نبی کو نبی پر "کلی فضیلت" ہو سکتی ہے؟ جواب سہ حوالہ اور عبارت ہونا چاہئے (۲) اس ضمن میں خاص طور پر قابل غور امر یہ ہے کہ ایک نبی کی سب سے بڑی شان "شان نبوت" ہی ہوتی ہے باقی تمام شامیں اس کے بعد بلکہ اس کے ماتحت ہوتی ہیں پس یہ تو ممکن ہے کہ کسی غیر نبی کو نبی پر جزوی فضیلت حاصل ہو۔ مگر یہ ممکن نہیں کہ ایک غیر نبی جس کو شان نبوت ملی ہی نہیں، وہ ایک نبی پر شان نبوت میں بھی بڑھ کر ہو۔ بلکہ "بہت بڑھ کر" ہو۔ پس دوسرا سوال اس حوالہ کے متعلق یہ ہے کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام "نبی" نہیں تھے۔ تو آپ

حضرت مسیح نامری سے "شان نبوت" میں کیونکر بڑھ کر میں؟ ہاں ایک بات جواب دینے وقت مدنظر رکھنی ضروری ہے اور وہ یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حقیقتہ الہی میں یہ تسلیم فرمایا ہے کہ محولہ بالا عبارت میں حضرت مسیح نامری پر جزوی فضیلت سے بڑھ کر آپ کو دعویٰ ہے۔ اس لئے اس عبارت کا کوئی ایسا مفہوم بیان کرنے کی کوشش کرنا جس سے جزوی فضیلت کا دعویٰ نکلتا ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تشریح کے صاف خلاف ہوگا۔ اور اس لئے ناقابل قبول!

تیسرا سوال

اس سوال کے ضمن میں ہم اس دینی پتھر کو پیش کرتے ہیں۔ جو پچھلے میں سال سے اہل پیغام کے مقاصد مذمومہ کے آگے سد راہ ہے۔ اور جس کو ان کے "حضرت امیر ایوب علیہ السلام سے لے کر حضرت قبلہ جناب ڈاکٹر صاحب" تک باوجود ایڑی چوٹی کا زور لگانے کے ہلاکت نہیں سکے۔ ہمارا ہی مراد اس سے حقیقتہ الہی کا صلہ ۳ ہے۔ جہاں لکھا ہے:- "غرض اس حصہ کثیر وحی الہی اور امور غیبیہ میں اس امت میں سے میں ہی ایک فرد مخصوص ہوں۔ اور جس قدر مجھ سے پہلے اولیا اور ابدال اور اقطاب اس امت میں سے گذر چکے ہیں۔ ان کو یہ حصہ کثیر اس نعمت کا نہیں دیا گیا۔ پس اس وجہ سے نبی کا نام پانے کے لئے میں ہی مخصوص کیا گیا۔ اور دوسرے تمام لوگ اس نام کے مستحق نہیں کیونکہ کثرت وحی اور کثرت امور غیبیہ اس میں شرط ہے۔ اور وہ شرط ان میں پائی نہیں جاتی۔"

اس عبارت کے متعلق غیر مبایعین سے ہمارا سوال یہ ہے کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعد کی تحریکات میں بھی مطابق اشتہار فدوی ۱۸۹۷ء "نبی معنی محدث ہی ہے اور ۱۹۰۱ء کے بعد کی تحریکات میں بھی بجائے نبی کے لفظ "محدث" کا لفظ "نبی" ہی سمجھنا چاہئے۔ تو حقیقتہ الہی صلہ کی مندرجہ بالا عبارات میں "نبی" کی بجائے "محدث" کا لفظ رکھ کر عبارت کا مفہوم شائع کریں۔ جو ہر اہل انصاف کی عقل کے مطابق یہ بنے گا کہ "۱۳۰۰ سال میں" محدث کا نام پانے کے لئے صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی مخصوص ہوئے ہیں اور آپ سے پہلے کوئی محدث اس امت میں نہیں گذرا۔" اس ضمن میں دوسرا حل طلب امر یہ ہے کہ بقول مولوی محمد علی صاحب نبی ہونا اور ہے اور "نبی" کا نام پانا، شیئی دیگر۔ ان کے نزدیک "نبی" کا نام پانے سے کوئی شخص فی الواقع نبی نہیں بن جاتا۔ تو جب حقیقتہ الہی کی مندرجہ عبارت میں "نبی" کی جگہ "محدث" کا لفظ لگا

میں سے ہمارا سوال یہ ہے کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعد کی تحریکات میں بھی مطابق اشتہار فدوی ۱۸۹۷ء "نبی معنی محدث ہی ہے اور ۱۹۰۱ء کے بعد کی تحریکات میں بھی بجائے نبی کے لفظ "محدث" کا لفظ "نبی" ہی سمجھنا چاہئے۔ تو حقیقتہ الہی صلہ کی مندرجہ بالا عبارات میں "نبی" کی بجائے "محدث" کا لفظ رکھ کر عبارت کا مفہوم شائع کریں۔ جو ہر اہل انصاف کی عقل کے مطابق یہ بنے گا کہ "۱۳۰۰ سال میں" محدث کا نام پانے کے لئے صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی مخصوص ہوئے ہیں اور آپ سے پہلے کوئی محدث اس امت میں نہیں گذرا۔" اس ضمن میں دوسرا حل طلب امر یہ ہے کہ بقول مولوی محمد علی صاحب نبی ہونا اور ہے اور "نبی" کا نام پانا، شیئی دیگر۔ ان کے نزدیک "نبی" کا نام پانے سے کوئی شخص فی الواقع نبی نہیں بن جاتا۔ تو جب حقیقتہ الہی کی مندرجہ عبارت میں "نبی" کی جگہ "محدث" کا لفظ لگا

مظلومین کشمیر اور مسئلہ تعلیم

کشمیری مسلمان طلباء کی تعلیمی ترقی

فوری چند کی ضرورت

مظلومین کشمیر کی اعانت کا سوال ایسی اہمیت اختیار کر چکا ہے۔ کہ حالات زمانہ سے ذرہ بھر بھی واقفیت رکھنے والا کوئی انسان نہ اس کی ضرورت کا انکار کر سکتا ہے۔ اور نہ ایک لمحہ کے لئے اس سے بے اعتنائی کر سکتا ہے۔

آج کشمیری مسلمان آئینی رنگ میں اپنے حقوق کے حاصل کرنے میں سرگرم عمل ہیں۔ اور احباب جانتے ہیں۔ کہ انہوں نے ابتدائی انسانی حقوق حاصل کرنے کے لئے قید و بند کی صعوبتیں برداشت کیں۔ بچوں۔ بوڑھوں۔ مردوں اور عورتوں تک نے قربانی و ایثار کا نمونہ دکھاتے ہوئے اپنی جانیں قربان کر دیں۔ اور حکومت کے قوانین کی پابندی کرتے ہوئے اپنی مظلومیت کی داستان مشرق و مغرب تک پہنچا دی۔ دنیا سے یہ بات پوشیدہ نہیں۔ کہ کشمیری مسلمانوں کی بیخوف و کمزور آواز جو درد مند اور مجروح قلوب سے اٹھی تھی۔ رانگلاں نہ گئی۔ بلکہ اس نے بلند ہوا مشرق کیارحتی کہ اس سے مغرب کے ایوانوں میں گونج پیدا ہو گئی۔ اور کئی لوگ جن کے دلوں میں ہمدردی اور مواسات کا جذبہ اللہ تعالیٰ نے رکھا تھا۔ اس امر کا تہیہ کر کے اٹھ کھڑے ہوئے کہ وہ درجہ فتنے۔ سخنے جس طرح بھی ممکن ہو گا۔ مظلومین کشمیر کی امداد کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کریں گے۔

آل انڈیا کشمیری ایسوسی ایشن پر کمال اعتراف

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ عنہ کی صدارت میں پہلے آل انڈیا کشمیری کمیٹی قائم ہوئی۔ جو اب آل انڈیا کشمیری ایسوسی ایشن کے نام سے موسوم ہے۔ اس کمیٹی نے مظلومین کشمیر کی داد رسی کے لئے طبیعتی گراں قدر خدمات سر انجام دیں۔ ان کا وقتاً فوقتاً لیڈران کشمیر نے تحریر و تقریر کے ذریعہ اظہار کیا اور ان ہی میں خط کشمیر کی بیشتر انجمنوں نے جس غلوں دل سے آل انڈیا کشمیری ایسوسی ایشن پر اپنے کمال اعتماد کا قرار دادوں کے ذریعہ اظہار کیا ہے۔ وہ اس امر کا ثبوت ہے۔ کہ مظلومین کشمیر یہ

یقین رکھتے ہیں۔ کہ حقیقی خیر خواہی کے جذبات کے ساتھ اگر کوئی جماعت ان کے حقوق کے لئے اپنی طاقتیں صرف کر رہی ہے۔ تو وہ صرف آل انڈیا کشمیری ایسوسی ایشن ہی ہے۔

چند کشمیر کے لئے خاص توجہ کی ضرورت

یہ امر اجاب پر واضح ہے۔ کہ ہر کام کے لئے سرمایہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ چندہ کشمیر کی رفتار اگرچہ ابتدائی ایام میں کچھ اچھی رہی ہے۔ لیکن افسوس ہے۔ کہ کچھ عرصہ سے اس بارے میں پھلاسا جوش نہیں پایا جاتا۔ اس کے مقابلہ میں خرچ برابر ہوا ہے۔ جو آمد کی نسبت دو چند سے بھی زیادہ ہے۔ پس اجاب کو چندہ کشمیر کے لئے خاص توجہ کرنی چاہیے۔ تاکہ کشمیر کے کام میں کسی قسم کی روک مانی تنگی کی وجہ سے پیدا ہو کر کام کو نقصان نہ پہنچے۔

مسئلہ تعلیم

مظلومین کشمیر کی ترقی کے متعلق مختلف امور جو زیر غور ہیں۔ ان میں سے ایک اہم ترین مسئلہ تعلیم ہے۔ اجاب کرام کو بخوبی معلوم ہے۔ کہ کشمیری مسلمان تعلیم میں بہت ہی پیچھے ہیں۔ اور بالعموم غیر اقوام تعلیم میں ان سے بہت آگے ہیں۔ اس لئے مسلمانوں کا عنصر ملازمتوں میں بہت ہی قلیل بلکہ اقل ہے جو لوگ کسی محکمہ میں کام کرتے ہیں۔ وہ بھی ادنیٰ اسامیوں پر ہیں۔ اس کمزوری کو دور کرنے کے لئے فوری ضرورت ہے۔ کہ مسلمانوں کی تعلیمی ترقی کا انتظام کیا جائے۔

مستقل فنڈ کی ضرورت

اس کے لئے ضروری ہے۔ کہ مستقل فنڈ جمایا جائے۔ تاکہ نادار مگر ہونہار اور ذہین طلباء کو تعلیمی وظائف دیئے جائیں۔ اس غرض کے لئے حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ عنہ کے منشاء مبارک کے ماتحت یہ تجویز کی گئی ہے۔ کہ کشمیر کے ہونہار اور ذہین مسلمان طلباء کی اعانت کے لئے نہ صرف غیر ملازم مسلمانوں سے ہی چندہ وصول کیا جائے۔ بلکہ سرکاری ملازموں سے بھی چندہ لیا جائے۔ چونکہ یہ مسلمانوں کی تعلیم کا سوال ہے۔ نادار طلباء کی امداد کرنا ہر قومی فرد پر واجب ہے۔ اور اس قسم کے قومی چندے میں کسی قسم کی روک مانی سرکاری ملازموں کے لئے نہیں ہے۔ اس لئے جہاں تک ہو سکے۔ سرکاری ملازموں سے بھی یہ تعلیمی چندہ کم سے کم ایک پائی فی روپیہ ماہوار لیا جائے۔ اول تو کوشش کی جائے۔ کہ ان سے زیادہ چندہ لیا جائے۔ لیکن اگر ایک پائی فی روپیہ ماہوار یا اس سے بھی کم شرح پر وصول کیا جائے۔ تو بھی فدا کے فضل سے امید ہے۔ کہ کافی رقم جمع ہو سکتی ہے۔ سرکاری ملازموں کا یہ چندہ سوائے تعلیم کے کسی دوسری جگہ نہیں صرف کیا جائے گا۔ پس سرکاری ملازموں سے درخواست ہے۔ کہ وہ کشمیر کے نادار مگر ہونہار طلباء کی امداد کے لئے اپنا

دست کرم دراز کریں۔ ان کی یہ امداد ایک صدقہ جاریہ کا رنگ رکھتی ہے۔ اور ان کے لئے جویشہ کے لئے ثواب کا موجب ہوگی احمدی اجاب سے درخواست کی جاتی ہے۔ کہ وہ اپنے حلقہ میں دوسرے مسلمانوں سے بھی تعلیمی چندہ وصول کرنے میں خاص جدوجہد کرتے ہوئے حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کریں۔

پس امید ہے۔ کہ احمدی اجاب نہ صرف اپنا تعلیمی چندہ باقاعدہ ادا کریں گے۔ بلکہ دوسرے مسلمانوں سے بھی وصول کریں گے۔ اللہ تعالیٰ انہیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

فناشل سکرٹری کشمیر ریٹیف فنڈ قادیان

چندہ کشمیر اور طالب علم

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ چندہ کشمیر کے سلسلہ میں طالب علموں کے متعلق ارشاد فرماتے ہیں۔ "اس قسم کے چندوں میں طالب علم بھی حصہ لے سکتے ہیں۔ جو طالب علم ۱۵ روپیہ ماہوار خرچ لیتا ہے۔ وہ نہایت آسانی کے ساتھ ۱۵ پائیاں ادا کر سکتا ہے۔ حضور کے اس ارشاد کی تعمیل میں بعض طالب علموں نے حصہ لیا۔ لیکن اکثر طالب علموں نے اس طرف توجہ نہیں کی۔ اگر تمام سکولوں اور کالجوں کے طالب علم مظلومین کشمیر کی امداد کے لئے ایک پائی فی روپیہ چندہ ادا کریں۔ جو ان کے لئے کچھ بھی بوجھ نہیں۔ تو اس طرح ایک معقول رقم ماہوار وصول ہو سکتی ہے۔ چونکہ اس وقت مظلومین کشمیر کی آئینی امداد کا کام وسیع پیمانہ پر ہو رہا ہے۔ جس کے لئے اخراجات کی ضرورت ہے۔ مگر موجودہ آمدنی بہت کم ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ کہ طالب علموں کو بھی تحریک کی جائے۔ کہ وہ نہ صرف اپنا ہی چندہ باقاعدہ ادا کریں۔ بلکہ ایام تعطیلات میں دوسروں سے بھی وصول کریں۔ اس لئے سکولوں کے ہیڈ ماسٹر صاحبان اور کالجوں کے پرنسپل صاحبان اور پورٹنگ یا ہوٹل کے پرنسپل صاحبان سے التماس ہے۔ کہ وہ طالب علموں سے چندہ کشمیر کی تحریک فرما کر ثواب حاصل کریں۔ جو طالب علم چندہ کشمیر دوسروں سے وصول کرنے کا ثواب حاصل کریں۔ ان کو یہ ایک دفتر سے دی جاسکتی ہے۔ طالب علموں کو یہ خیال نہیں کرنا چاہیے۔ کہ اس قلیل رقم کے ادا کرنے سے کیا فائدہ ہو سکتا ہے۔ اگر وہ اخلاص اور محبت سے یہ قلیل رقم ادا کریں گے۔ تو اللہ تعالیٰ کے حضور ان کے گنہگاروں کا موجب ہوگا۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں۔ "یہ کبھی مت خیال کرو کہ تمہارے قلیل مال کی کوئی قیمت نہیں اگر تم اخلاص سے اللہ تعالیٰ کے راستہ میں ایک پیسہ بھی دیتے ہو تو وہ ان سونے کے پہاڑوں سے جو بیز اخلاص کے دیئے جاتیں۔"

کشمیر کی تعلیمی ترقی کے لئے مسلمانوں کی فوری ضرورت ہے۔ اس لئے مسلمانوں کو اپنی اپنی ذمہ داری ادا کرنی چاہیے۔ تاکہ مظلومین کشمیر کی تعلیمی ترقی میں تاخیر نہ ہو۔

قرضہ بل میں ترمیم کے متعلق قومی مطالبہ

سود در سود قطعاً ممنوع قرار دیا جائے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مسودہ قانون کے حصہ چہارم کی دفعات سے قرضہ بل کیٹیجی یہ سمجھتی ہے کہ مصالحتی بورڈ اس امر کا مجاز ہوگا کہ وہ مفروضہ کی ایسی جائداد مثلاً زمین، مویشی، زراعت کے اوزار گھر کا سامان، زیورات، کپڑے وغیرہ جو معمولی قانون کے ماتحت قرض یا بیع سے مستثنیٰ ہیں فیصلہ کرتے ہوئے قرض خواہ کے حوالے کرے۔

وام دویٹ کے قاعدے میں قرضہ بل کیٹیجی نے یہ ترمیم پیش کی ہے کہ کسی ایسے مقدمے میں جو اس قانون کے نفاذ کے بعد کسی زراعت پیشہ یا مزدوری پیشہ کے خلاف کسی عدالت میں دائر کیا جائے۔ کوئی عدالت اصل قرض کی رقم سے دگنی رقم سے یا اس قانون کے نفاذ کے وقت واجب الادا رقم سے (ان میں سے جو زیادہ ہو) زیادہ رقم کی ڈگری نہ دے سکے۔

بنکوں کے مقدمہ میں عدالت کو کسی واجب الادا رقم کی ڈگری دیدینے کی دفعہ کو قرضہ بل کیٹیجی چاہتی ہے کہ اس بل میں سے قطعاً نکال دیا جائے۔ کیونکہ اس قاعدے کے مطابق یہ شرط ہے کہ ساہوکار بھی اپنے باقاعدہ بینک بنا کر مفلس کسانوں کے خلاف آزادانہ طور پر ڈگریاں حاصل کر لیا کریں گے بل میں مذکورہ فوق ترمیم کے علاوہ قرضہ بل کیٹیجی حسب ذیل اضافہ کا مطالبہ کرتی ہے۔

(۱) کسی شخص کا کسی کو رقم قرض دے کہ رسید یا سندیں زیادہ لکھوا لینے کا فعل خواہ وہ قرضہ لینے والے کی مرضی سے ہی کیوں نہ ہو جرم قرار دیا جائے۔

(۲) کسی گذشتہ قرضہ کے نام پر بعد میں کسی شخص کو حقیقت اس وقت روپیہ ادا کرنے کے بغیر اس سے کوئی رسید یا سند حاصل کرنے کا فعل بھی جرم قرار دیا جائے۔

(۳) چونکہ ایسے مقدمات وقوع پذیر ہوتے ہیں کہ عدالتوں نے عدلی کے ایسے بیان پر جس کے ثبوت میں مدعی نے محض اپنی ہی کتب حساب میں وصولی روپیہ کے ایسے اندراجات پیش کئے جن پر مفروضہ کا دستخط یا نشان آگشت ثبوت نہ تھا ڈگریاں دیدی ہیں۔ لہذا اس بل میں ایک ایسی دفعہ بھی قائم کی جائے جو اس قسم کے ثبوت پر ڈگریاں ممنوع قرار دے۔ نیز اگر مفروضہ ان ٹیڑھے ہو یا وہ اس زبان سے نا آشنا ہو جس میں روپیہ کی رسید لکھی گئی ہو تو اس صورت میں صرف دستخط یا نشان آگشت ہی مدعی کے دعوے کے ثبوت کے لئے کافی نہ سمجھا جائے بلکہ عدالتیں اس امر کی پابند ہوں۔ کہ وہ دستخط اور نشان آگشت کے علاوہ مدعی سے اور ثبوت بھی طلب کرے۔ قرضہ بل کیٹیجی کو امید ہے کہ محتاج کو ٹھوس امداد بہم

کیا ہے بلکہ اگر یہ بل قانون بن جائے تو اس سے اس مستحق امداد آبادی کی مشکلات میں اضافہ ہو جائے گا۔ اس لئے قرضہ بل کیٹیجی یہ چاہتی ہے کہ تمام وہ لوگ جنہیں قانون انتقال اراضی کے مطابق زراعت پیشہ اقوام تسلیم کیا گیا ہے اور تمام وہ لوگ جو زمینوں کے مالک ہیں یا زمینداروں کے مزارعین ہیں۔ اس امر سے قطع نظر کہ ان کی آمدنی کا ذریعہ زراعت ہے یا نہیں۔ مجوزہ قانون میں زراعت پیشہ تسلیم کر لئے جائیں۔ علاوہ انہیں قرضہ بل کیٹیجی یہ ترمیم پیش کرتی ہے۔ کہ تمام مزدوری پیشہ لوگوں کے قرضوں پر بھی جو خواہ زراعت کے کاموں میں مزدوری کا کام کرتے ہیں یا دوسرے کاموں میں۔ یہ قانون جاری کر دیا جائے۔ درحقیقت یہی لوگ قرضہ بل کیٹیجی کی رائے میں اس امداد کے سب سے زیادہ مستحق ہیں۔ اتنے ہی جتنا کہ ایک مفلس مسودہ قانون کے دوسرے حصہ کے متعلق قرضہ بل کیٹیجی نے ایسے مفروضہ کے لئے جو اپنا قرضہ نہیں ادا کر سکتے۔ ۲۵۰ روپیہ کی قرضہ کی حد کو بہت زیادہ قرار دے کر یہ ترمیم پیش کی ہے کہ جو شخص ۱۰۰ روپیہ تک بھی مفروضہ ہو وہ بھی اگر قرضہ ادا نہ کر سکتا ہو تو اس قانون کے مطابق قرضہ ادا کرنے سے معذور قرار دیا جائے۔ درحقیقت وہی شخص زیادہ امداد کا مستحق ہے جو صرف ایک سو روپیہ کی قلیل رقم قرض لیتا ہے مگر بعد میں اس قابل نہیں رہتا کہ وہ رقم ادا کر سکے۔ لہذا ایسے محتاج لوگوں کو اس قانون کی پیداکردہ سہولتوں سے محروم رکھنا قطعاً بیمیدانہ نفاذ ہے۔

سود کے متعلق قرضہ بل کیٹیجی نے ترمیم پیش کی ہے کہ سود در سود کا رواج قانوناً بند کر دیا جائے۔ کیونکہ یہ بہت ہی ہلک اور تباہی خیز رواج ہے۔ نیز مفرد سود کے لئے کفالت کی صورت میں ۹ فی صدی سالانہ اور بغیر کفالت قرضہ پر ۱۲ فی صدی سالانہ شرح مقرر کی جائے۔ مصالحتی بورڈوں میں قرضہ بل کیٹیجی کی رائے ہے کہ غیر سرکاری نمبروں کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ لہذا اس کے لئے بھی کوئی دفعہ مقرر کی جائے۔

خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ ہم آج اس قابل ہوئے ہیں کہ مقتدر زمیندار ہمنماؤں اور کسانوں کے خیر خواہوں کے خیالات اور آراء حاصل کر کے ان کے مشوروں کے مطابق بطور سیاہی میدان جنگ میں پہلا قدم رکھ سکیں۔ یہ لڑائی درحقیقت ہندو اور مسلمان کے درمیان نہیں بلکہ سود خوار ساہوکار اور مفلس و تلاش زمیندار کے درمیان ہے۔ سود خوار ساہوکار بذات خود نہ آداب جنگ سے واقف ہے اور نہ ہی وہ کوئی لڑائی لڑنا چاہتا ہے۔ یہ اس کے شہری نادان دوستوں کی پیدا کردہ لڑائی ہے۔ جو اسے خواہ مخواہ مفلس مگر بہادر زمیندار سے لڑوانا چاہتے ہیں۔ اسی طرح مجھے افسوس ہے کہ کاغذی لڑائی کے آداب سے عام زمیندار بھی ناواقف ہیں اور یہی وجہ ہے کہ گزشتہ دو تین ماہ کی ساہوکاروں کی پے در پے کاغذی گولہ باری کے جواب میں ان کی طرف سے زیادہ سرگرمی ظاہر نہیں کی گئی۔ تاہم زمیندار بہادر ہے اور اس میں سپاہیانہ روح سود خوار ساہوکار اور اس کے نادان شہری دوست سے بدرجہا زیادہ موجود ہے۔ اسے ایک قابل جرنیل کی ضرورت تھی۔ جو اب قرضہ بل کیٹیجی کے قیام نے پوری کر دی ہے۔

قرضہ بل کیٹیجی نے اپنے گذشتہ اجلاس عام میں اپنی مجلس ماتحت کی پیش کردہ رپورٹ کی روشنی میں مفروضہ قیامت کے نخلی کے مسودہ قانون کے متعلق چند اہم ترمیمات منظور کر کے جن کے بغیر کیٹیجی کی رائے میں مذکورہ مسودہ قانون سے زمینداروں کو قطعاً کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔ بلکہ بعض حالات میں سخت نقصان کا اندیشہ ہے۔ کچھ اجازت دی ہے کہ میں پہلک اور گورنمنٹ کے سامنے کیٹیجی کی رائے واضح طور پر پیش کر دوں۔

قرضہ بل کیٹیجی کی رائے میں سب سے پہلے زراعت پیشہ کی جو تعریف مذکورہ مسودہ قانون میں کی گئی ہے وہ اس قدر محدود اور غیر منصفانہ ہے کہ اس سے پنجاب کی ایک بہت بڑی آبادی کو جو سب سے زیادہ امداد کی مستحق ہے مفردی امداد سے محروم ہی کر دیا

چودہری برکت علی خاٹھا کو مبارکباد

چودہری برکت علی خان صاحب آڈیٹر صدر انجمن احمدیہ قادیان کی لڑکی کا نکاح جو ۱۱ جون حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ بنصرہ العزیز نے چودہری محمد اسماعیل صاحب کا گھر گڑھی سے پڑھایا۔ میں جماعت کا گھر گڑھی کی طرف سے اس تقریب پر چودہری برکت علی خان صاحب کو مبارکباد عرض کرتا ہوں چودہری صاحب گھوڑے داہے راہ چوتوں کے سب سے اونچے مقام یعنی گڑھ شکر کے رہتے والے ہیں۔ جو راہ چوتوں میں ایک بڑی چھت کا درجہ رکھتے ہیں۔ راہ چوتوں میں یہ ایک مرض دیرینہ ہے کہ جس جگہ وہ اپنے لڑکے کی شادی کرتے ہیں وہاں اپنی لڑکی دینا ناپسند بلکہ بہت برا سمجھتے ہیں۔ گڑھ شکر والے کا گڑھ شکر کے لڑکیاں لے لیتے ہیں۔ لیکن دیتے نہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ بنصرہ بھی وقتاً فوقتاً اس رسم تہنیتی کے دور کرنے کے لئے توجہ فرماتے رہے ہیں۔ چودہری برکت علی خان صاحب بچپن سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وقت سے قادیان میں رہتے ہیں۔ انہوں نے اپنی قوم کی ایک معیوب رسم کو جو راہ چوتوں میں اس وقت سے رائج ہے۔ جب کہ وہ ہندو تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے طینٹل دور کو یاد کیا۔ اور نمونہ بن کر دکھایا ہے۔ خاک ریز۔ عبد المنان امیر جماعت احمدیہ کا گڑھ

منع ہو شیارو قابل توجہ احمدی ڈاکٹر صاحبان ہمارے ملک میں روزانہ ہزاروں مرلین بیمار داروں کے محض اتنی بات نہ جاننے کی وجہ سے کہ کونسی غذا کس مرض میں مفید اور کس مرض میں مضر یا تکلیف دہ ہے سمجھتے پڑھتے ہیں اور اکثر اوقات نادانستہ غلط غذا کا استعمال مرض کے بڑھانے کا موجب ہو جاتا ہے۔ پھر یہ بھی بعض اوقات دیکھا گیا ہے کہ بہت سے ڈاکٹر صاحبان جب تک خاص طور پر خود مرلین دریافت نہ کر کے غذا کے متعلق بہت کم ہدایات دیتے ہیں۔ بلکہ بعض وقت ایک غیر واضح فقرہ کہہ کر سب کو دس ہو جاتے ہیں۔ مثلاً "مٹی غذا کھاؤ" جس سے بالکل ممکن ہے کہ مرلین وہ غذا استعمال کر بیٹھے۔ جو باوجود مٹی ہوئے کے مرض کے بڑھانے کا موجب ہو جائے۔ پس میں اپنے احمدی ڈاکٹر بھائیوں میں سے کسی کو التجا کرتا ہوں کہ وہ ایک ایسی کتاب شائع کریں۔ جو لوگوں کے لئے اہل طریقہ پر رہنمائی کا موجب ہو۔ کہ فلاں مرضی میں فلاں فلاں غذا سخت مضر ہوتی ہے۔ اور فلاں غذا مفید۔ خصوصیت سے ہندوستان غذاؤں اور اس ملک میں پیدا ہونے والوں پہلوں کو مد نظر رکھیں۔ چند کتب اس مضمون پر میری نظر سے گذری ہیں جن میں سب کا فائدوں کے فوائد کے بعض اجناس کے اجزاء اور ترکیب میان کی گئی ہیں۔ مثلاً فلاں پیل میں اس قدر تک ہے۔ انساناں سب سے

مولوی احمد دین صاحب مرحوم

میرے والد مولوی احمد دین صاحب مرحوم و مسطور جو خدا کے فضل سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی تھے۔ ۱۹۱۲ء میں فوت ہوئے۔ انہوں نے کئی ایک نیک کے نہایت مختصر حالات زندگی بھی نہ لکھے گئے۔ ایک تحریک کے ماتحت کچھ حالات لکھے جاتے ہیں۔ والد صاحب مرحوم رہاں راہ چوت، قوم سے تھے۔ اور بوزالہ جیٹا سنگھ ضلع گوجرانوالہ کے رہنے والے تھے۔ ادا علی عمر میں گھر میں معمولی ابتدائی تعلیم حاصل کر کے لاہور میں ایک عرصہ تک دینی اور دنیاوی تعلیم حاصل کرتے رہے۔ پھر انڈین کالج لاہور میں داخل ہو کر انہوں نے مولوی۔ مولوی عالم اور منشی فاضل کے امتحانات پاس کئے۔ نیز طب کا اعلیٰ امتحان حکیم حافظ پاس کر کے زبدۃ الحکماء کی ڈگری حاصل کی۔ اور کچھ عرصہ تک لاہور میں ہی طبابت کا مشغل رکھا۔ پھر بھیرہ میونسپل بورڈ ہائی سکول میں مدرس عربی ہو گئے۔ غالباً ۱۹۱۸ء میں بھیرہ گئے تھے۔ جہاں حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے گاہے گاہے ملاقات کا موقع ملتا رہا۔ جو ان کی صحبت قبول کرنے کا باعث ہوا۔

حضرت مفتی محمد صادق صاحب۔ حضرت مولوی شیر علی صاحب مفتی حکیم فضل الرحمن صاحب۔ حافظ محمد اسحاق صاحب مرحوم۔ خان بہادر غلام محمد صاحب پشتر۔ بابو نوح الدین صاحب پشتر۔ ماٹر محمد زمان صاحب مرحوم اور کئی ایک اور اہل جماعت جنہوں نے میونسپل بورڈ ہائی سکول بھیرہ میں تعلیم حاصل کی ان کے شاگردان رشید میں سے ہیں۔

والد صاحب مرحوم بڑے فخر سے بیان کیا کرتے تھے کہ ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دوش بدوش کھڑے ہو کر باجائز پڑھی ہیں۔ فالحمہ للہ علی ذالک

۱۹۰۶ء میں والد صاحب مرحوم کی تبدیلی اپنے وطن گوجرانوالہ میں ہو گئی۔ مگر چونکہ وہاں کے سکول میں مدرس عربی موجود تھا۔ لہذا ان کو فیر و زپور تبدیل کیا گیا۔ جہاں تک ہے اور ۵ دسمبر ۱۹۱۲ء کو وفات پائی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ (خاک ریز۔ محمد شریف پشتر۔ قادیان)

ہو جائے۔ پس میں اپنے احمدی ڈاکٹر بھائیوں میں سے کسی کو التجا کرتا ہوں کہ وہ ایک ایسی کتاب شائع کریں۔ جو لوگوں کے لئے اہل طریقہ پر رہنمائی کا موجب ہو۔ کہ فلاں مرضی میں فلاں فلاں غذا سخت مضر ہوتی ہے۔ اور فلاں غذا مفید۔ خصوصیت سے ہندوستان غذاؤں اور اس ملک میں پیدا ہونے والوں پہلوں کو مد نظر رکھیں۔ چند کتب اس مضمون پر میری نظر سے گذری ہیں جن میں سب کا فائدوں کے فوائد کے بعض اجناس کے اجزاء اور ترکیب میان کی گئی ہیں۔ مثلاً فلاں پیل میں اس قدر تک ہے۔ انساناں سب سے

پہنچانے کے ان جذبات کے پیش نظر جو ان تراجم کی تہ میں کام کر رہے ہیں حکومت ان تراجم پر ہمدردانہ غور کرے گی اور پنجاب کی مجلس مقننہ اپنی دانشمندی کا عملی ثبوت پیش کرتے ہوئے ان تراجم اور منافوں کے ساتھ جو اس بل کے لئے پیش کئے گئے ہیں اس بل کو قانون کی شکل میں منظور کر لیں گی میں اسی بیان کے ذریعہ یہ بھی واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ ہمارا کام سپاہیانہ طور پر ہر دفعہ کے لئے لڑنا ہے۔ لہذا ہم کو ان کو مطمئن کر دینا چاہتے ہیں کہ ہم کو حقوق کے حصول کیلئے لڑتے لڑتے خون کا آخری قطرہ تک ہر ایسے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ آئندہ نتائج پیرا کرنا خدا کا کام ہے اور ہمیں امید ہے کہ خدا تعالیٰ جس طرح ہمیشہ محتاج کی مدد کرتا ہے۔ اسی طرح ہماری بھی امداد کرے گا اور مظلوموں کی آواز سن کر ظالم کے مقابلہ کے لئے انہیں ضروری مدد دے گا۔ جہاں تک ہماری کوششوں کا تعلق ہے ہم پوری کوشش کریں گے۔ ہم نے قرعہ کے بوجھ سے اہل پنجاب کو چھوڑا دالانے کا خدا تعالیٰ کے بھر دوسرے ہر تہیہ کر لیا ہے اور یہی وجہ ہے کہ ہم نے سب سے پہلا جو مطالبہ پیش کیا ہے۔ اس میں زراعت پیشہ لوگوں کے علاوہ دیہاتی اور شہری مزدوری پیشہ لوگوں کو بھی شامل کر لیا ہے۔ ہماری توجہ کے ساتھ اگر بل منظور ہو گیا۔ تو مقررہ عینوں کو صرف پچاس ہی میں نہیں۔ بلکہ دوسرے صورت جات ہند میں بھی اس قانون کے مطابق بہت سہولتیں ہم پہنچ سکیں گی۔

اب میں اخیر میں تمام زمینداروں کو اس بل اور مز دوروں سے اہل کرتا ہوں کہ وہ اپنے اپنے حلقوں میں جلسے کر کے مندرجہ فوق ترمیمات کی تصدیق کر کے اخبارات اور حکومت کو اس بات کی اطلاع دیں۔ کہ وہ قرعہ تبدیل کیٹیجی کی تجدید کے مطابق بل میں ترمیم چاہتے ہیں۔ مجھے امید ہے کہ جن حضرات کے پاس یہ اشتہار پہنچے گا وہ اپنے طور پر اپنے حلقے میں جلسہ کر کے اس بیان سے اپنے پورے پورے اتفاق کی اطلاع چیف سکریٹری حکومت پنجاب اور اخبارات تک ضرور پہنچا دیں گے۔ محمد اللہ بخش ضیاء سکریٹری قرعہ بل کمیٹی پنجاب

جلسوں کیلئے مبلغین چودہری

اگست میں اساتذہ جامعہ احمدیہ مدرسہ احمدیہ اور ہائی سکول فاسخ ہونے والے ہیں۔ نیز جامعہ احمدیہ کی اعلیٰ جماعتوں کے طلبہ کو ماہ جولائی میں رخصتیں ہو جائیں گی۔ ان میں سے بعض نہایت عمدہ تقریریں کر سکتے ہیں۔ میرا ارادہ ہے کہ اگر چاہتے ہیں جولائی اگست ستمبر میں اپنے سالانہ جلسے منعقد کریں۔ تو میں ان اساتذہ اور طلباء سے ان جلسوں کو کامیاب بنانے میں بہت کچھ

۱۲۰۲ تا ۱۲۰۳ ہجری قمریہ میں مولانا محمد امجد علی صاحب نے ایک کتاب "مذہب احمدیہ کی تاریخ و ترقی" لکھی ہے۔ اس کتاب میں مولانا صاحب نے اپنے مذہب کی تاریخ و ترقی کے متعلق جو کچھ لکھا ہے۔ وہ سب کچھ سچ ہے۔ اس کتاب کو پڑھ کر مولانا صاحب کی عظمت و شان کا اندازہ ہو گا۔ اس کتاب کو پڑھ کر مولانا صاحب کی عظمت و شان کا اندازہ ہو گا۔ اس کتاب کو پڑھ کر مولانا صاحب کی عظمت و شان کا اندازہ ہو گا۔

مکمل ہو سکتا ہوں۔ پس اجاب مجھے ابھی سے اطلاع دیں۔ کہ وہ ان تین ماہ میں کس تاریخ کو جلسہ کرینا ارادہ رکھتے ہیں۔ تا میں مشورہ کرنے کے بعد قبل از وقت پر گرام مرتب کر کے مقررین کو تیار کر کے لئے مناسب ہدایات و بدول۔ اس موقع کو اجاب غنیمت سمجھیں۔ اور اس سے پورا پورا فائدہ اٹھائیں۔ (ناظر دعوت و مبلغ)

ہندوستان اور ممالک غریبہ کی خیریت

افغانستان کے علاقہ منغلستان سے بارہ ہزار من کے قریب اناج منافع ہو گیا۔

اٹلانڈ سے ۲۶ جون کی خبر ہے کہ آس پاس کے علاقہ میں دس اینچ تک بارش ہوئی۔ گذشتہ ۲۵ سال میں اس قدر زور کی بارش نہ ہوئی تھی۔ لوگ جانیں بچانے کے لئے مکانات چھوڑ کر بھاگ گئے۔ پونے چھ صد مکانات تباہ ہو گئے۔ تین ہزار لوگ بے خانہ لاپرواہ ہیں۔

قرضہ جمنگ کی وصولی کے لئے جرمنی سے برلین نے جو دعویٰ آئین مطالبہ کیا تھا۔ برلین سے ۲۴ جون کی اطلاع ہے کہ اس کے جواب میں صدر ریشتارخ نے اعلان کیا ہے کہ جرمنی کے قرضہ جات کا مسئلہ جبر اور دھمکیوں سے حل نہیں ہو سکتا۔ جو ملک کھیرنگ ہاؤس سسٹم جاری کریگا۔ یعنی جرمن مال کی قیمت کی ادائیگی بند کرے گا۔ تو جرمنی اس سے تمام تجارتی تعلقات منقطع کر لے گا۔ جرمنی سے قرضہ کی وصولی کے لئے تجاویز پیش کرتے ہوئے اس نے کہا کہ جرمنی کی نوآبادیات اسے واپس کر دی جائیں۔ تاہم غلام اجناس اپنے قرضہ میں ادا کر سکے۔ جرمنی کو اپنی برآمد بڑھانے کا موقعہ دیا جائے۔ اور نہ صرف سود بلکہ زر اصل میں بھی کمی کی جائے۔

خشکالی کی وجہ سے امریکہ۔ کینیڈا۔ روس اور مشرقی یورپ میں غلہ کی تمام فصلیں تباہ ہو جانے کی جو خبر گذشتہ پرچہ میں دی جا چکی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ارجنٹائن۔ شکاگو اور انڈون کی منڈیوں میں گہوں کے نرخ بہت بڑھ گئے ہیں۔ اور روس میں روٹی کے نرخ یکایک دو گئے ہو گئے ہیں۔

ترجمان (افریقہ) کی ہندوستانی ایسوسی ایشن نے اطلاع دی ہے کہ وہاں کی حکومت ایک ایسا قانون وضع کرنے والی ہے۔ جس کے رو سے ہندوستانی وہاں زمین کی خرید نہیں کر سکیں گے۔ نیز لوگ اور دیگر اشیاء کی تجارت کے سلسلہ میں بھی ان پر پابندیاں عاید ہو جائیں گی اگر یہ قانون نافذ ہو گیا۔ تو ہندوستانی اپنے اسی لاکھ روپیہ

کے سرمایہ سے جو اس وقت تجارت اور غریبوں کے ذریعہ محروم ہو جائیں گے۔ اور ۵ ہزار ہندوستانی تاجر بے کار ہو جائیں گے۔

اسراہم سے آدھ اطلاعات منظر میں۔ کہ طغیانی کے باعث آٹھ صد مربع میل علاقہ زیر آب ہے۔ تمام فصلیں اور مال و اسباب تباہ ہو چکا ہے۔ نقصان کا اندازہ قریباً بیس لاکھ کیا جاتا ہے۔ بنگال کے کئی دیہات بھی گواہی سے ۲۶ جون کی اطلاع کے مطابق زیر آب ہیں ریلوے لائن بھی کئی جگہ سے ٹوٹ چکی ہے۔

وای افغانستان نے ڈیرہ اسماعیل خاں سے ۲۶ جون کی اطلاع کے مطابق ایک فرغان جاری کیا ہے۔ کہ آئندہ جو غلہ افغانستان میں آئے گا۔ اس پر کوئی محصول نہیں لیا جائیگا۔

گاندھی جی کے ہری جن دورہ کے بعد کے پروگرام کے متعلق احمد آباد میں ۲۶ جون کو ایک پریس رپورٹ سے بیٹھ جنرل لال بھاج نے کہا۔ کہ وہ حکومت کے آئندہ رویہ پر منحصر ہے۔

پریس آف ویلز نے ۲۳ جون اپنی چالیسویں سالگرہ منائی۔ یعنی اس روز آپ کی عمر پورے ۴۴ سال ہو گئی آپ نے ابھی تک شادی نہیں کرائی۔

افغان قتل جنرل مقیم شملہ نے ۲۶ جون کو ایک بیان شائع کیا ہے۔ جس میں لکھا ہے کہ بعض اخبارات میں جو یہ خبر شائع ہوئی تھی۔ کہ افغانی علاقہ میں ایک لاری پر فائر کئے گئے۔ یہ غلط ہے۔

پنجاب کونسل کے اجلاس شملہ میں ۲۷ جون کو شرح چارہ کے بڑھانے پر احتجاج کے لئے سردار حبیب صاحب نے تحریک التواپیش کی۔ تو چودہری اللہ داد خاں نے کہا کہ اس تحریک سے محرک کا ذاتی مفاد وابستہ ہے اور صاحب صدر روٹنگ دے چکے ہیں۔ کہ جس تحریک کے کسی ممبر کی مالی اعراض وابستہ ہوں۔ وہ اس پر تقریر نہیں کر سکتے۔ چودہری صاحب نے بیٹھ جانے کو کہا لیکن انہوں نے بیٹھتے ہوئے کہا یا۔ کہ میں اس تحریک کا سخت مخالف ہوں۔ اس پر صاحب صدر نے انہیں ہال سے باہر نکال دیا۔ لیکن نعت گشتہ کے بعد ممبران کے اصرار اور چودہری صاحب کے معافی مانگنے پر دوبارہ اندر آنے کی اجازت دیدی گئی۔

حکومت پنجاب کی طرف سے چارہ کے آبیانے کی شرح میں اضافہ کی مذمت کے لئے سردار حبیب اللہ خاں نے

پیریا کے موسم میں لوگوں کو اس نامزد مرض سے بچانے کی غرض سے اسی لاکھ کونین کی گولیاں تقسیم کرنے فیصلہ کیا اگر تقسیم مناسب طریق پر ہو۔ تو یہ تجربہ بہت مفید ہوگی۔

دلی کے آریہ سماجیوں نے ۲۶ جون کی اطلاع کے مطابق ملک کے فیصلہ کیا ہے کہ اگر ریاست حیدرآباد و پٹنہ رام چند کے خلاف مقدمہ کو واپس نہ لے۔ یا سمانہ کے لئے خاص ٹریبونل مقرر نہ کرے۔ تو ریاست کے خلاف

جو تحریک التواپیش کی تھی۔ وہ ایک گھنٹہ کی بحث و تمحیص کے بعد ۳۳ ووٹوں کی موافقت اور ۵۲ کی مخالفت سے پاس ہو گئی۔

اترالی ایچی ٹیٹروں کی طرف سے ریاست کیورنگھ میں جو جتنے بھیجے جا رہے ہیں۔ ان کے پیش نظر ڈسٹرکٹ جج ٹریٹ جانندہ نے وہاں دفعہ ۱۴۱ نافذ کر دی ہے۔ اترالی لیڈروں کو نوٹس دئے گئے ہیں۔ کہ وہ جانندہ ہر میں کوئی جلسہ وغیرہ نہ کریں۔ نیز قانون تحفظ و الیاب ریاست کے ماتحت کیورنگھ میں جتنے لے جا

ممنوع قرار دیا ہے۔ ۲۷ جون کو پگوارہ سے ایک جھنڈہ ۲۱ آدمیوں کا گیا۔ جسے گرفتار کر لیا گیا۔ اس کے رہنما کو ایک سال قید اور پانچ سو روپیہ جرمانہ اور باقیوں کو چھ چھ ماہ قید اور دو سو روپیہ جرمانہ کی سزائیں دی گئیں۔

گورنر بنگال نے کلکتہ سے ۲۷ جون کی اطلاع کے مطابق بنگال کونسل کی میعاد میں ۲۹ جون تک سے ایک سال کی توسیع کا اعلان کر دیا ہے۔

حیدرآباد وکن سے ۲۶ جون کی خبر ہے کہ موضع موہن آباد میں ایک گیدڑ مونگ یعنی بکشت کھا کر پاگل ہو گیا اور ایک بیل کو کاٹا دیا۔ کئی کیتوں میں ہی مریا۔ رات کو بہت سے گیدڑ اس کی لاش کو کھا کر پاگل ہو گئے۔ اور لوگوں کو کاٹ رہے ہیں۔ ۵ ہلاک اور ۵ زخمی ہو چکے ہیں گیدڑوں نے گاؤں کا محاصرہ کر رکھا ہے اور کسی شخص کو پوری طرح سے سلج ہوئے بغیر گھر سے نکلنے کی جرأت نہیں ہوتی۔

کیورنگھ سٹیٹ کونسل نے ۲۷ جون کی اطلاع کے مطابق مہاراجہ صاحب سے سفارش کی ہے کہ سلطان پور فائرنگ میں ہلاک شدگان کے پسماندگان کی امداد کے لئے پانچ ہزار روپیہ سالانہ منظور کیا جائے۔

میر کوٹھا والہ کی جگہ ایک یورپین کو ریاست کیورنگھ کا انسپکٹر جنرل پولیس مقرر کیا گیا ہے۔ جو کیورنگھ پہنچ چکا ہے۔ **حکومت پنجاب نے ایک اعلان کے مطابق** پیریا کے موسم میں لوگوں کو اس نامزد مرض سے بچانے کی غرض سے اسی لاکھ کونین کی گولیاں تقسیم کرنے فیصلہ کیا اگر تقسیم مناسب طریق پر ہو۔ تو یہ تجربہ بہت مفید ہوگی۔

دلی کے آریہ سماجیوں نے ۲۶ جون کی اطلاع کے مطابق ملک کے فیصلہ کیا ہے کہ اگر ریاست حیدرآباد و پٹنہ رام چند کے خلاف مقدمہ کو واپس نہ لے۔ یا سمانہ کے لئے خاص ٹریبونل مقرر نہ کرے۔ تو ریاست کے خلاف

حیدرآباد و پٹنہ کے فیصلہ کیا ہے کہ اگر ریاست حیدرآباد و پٹنہ رام چند کے خلاف مقدمہ کو واپس نہ لے۔ یا سمانہ کے لئے خاص ٹریبونل مقرر نہ کرے۔ تو ریاست کے خلاف

پیریا کے موسم میں لوگوں کو اس نامزد مرض سے بچانے کی غرض سے اسی لاکھ کونین کی گولیاں تقسیم کرنے فیصلہ کیا اگر تقسیم مناسب طریق پر ہو۔ تو یہ تجربہ بہت مفید ہوگی۔